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Nuovo toontfjardamento 
de!l9aeroporto d i Mlcabfea 
GII impianti e la pista di lamelo delTaeroporto colpiti 

Giornata tranquilla sul fronte  egiziano 
H Quartier Generale delle Forze Ar mate 

eomnnica in data di 19. ottobre 1942-XX U 
seguente bollettino di guerra n. 876: 

Giornata tranquilla lungo tutto U fronte 
egiziano. 

HJna incurslone aerea sn Bengasi ha cau-
»ato qualche danno a fabbricati  clvili ed 
nn morto e tre feriti  nella popolazione. 

Presso Sollum sono stati catturati quattro 
aviatori inglesi ed nno neo-zelandese co-
stituenti I'equipaggio di un apparecchio ab-
battuto. 

Velivoli delTAsse hanno operato sulTaero-
porto di Micabba colpendone gli impianti 
e la pista di lancio. Un nostro aeroplano 
non ha fatto  rientro dalla sua missione 
bel lica. 

Novo bombardiranje letališča Mikaba 
Naprave in vzletišče letališča zadete 

eglptskem bojišču 
— r*flren  dan na 

Glavni stan italijanskih Oboroženih Sil 
je objavil 19. oktobra naslednje 876. voj-
ne poročilo: 

Miren dan na vsem egiptskem bojišču, 
letalski napad na Bengazi je povzročil 

nekaj škode na civilnih poslopjih; izmed 
prebivalcev je bil eden ubit, S pa ranjeni. 

Pri Solumu so bil zajeti štirje angleški 
letalci in en novozelandski letalec, ki so 
tvorili posadko sestreljenega letala. 

letala osi so napadla letališče v Mika-
bi, pr| čemer so zadeSa njegove naprave 
in vzletiSče. Eno naše letalo se s svoje 
vojne misije ni vrnilo. 

Povečana nevarnost 
za Gibraltar 

La Line®, 18. okt. d. Vojaška posadka v 
Gibraltarju je 'mela v petek ponoči izkrce-
valne manevre, pri katerih so sodelovali od-
delki letalskih pomorskih in kopnih sil. V 
La Lineji označujejo te manevre, ki so 
trajali preko polnoči, kot največje, kar jih 
Je bilo v Gibraltarju od početka vojne. 
Bržkone so v merodajnih britanskih krogih 
prepričani o povečani nevarnosti, ki grozi 
Gibraltarju z neprestanim jačanjem osnih 
sil na Sredozemskem morju. Sobotno poro-
čilo iz La Lineje še pripominja, da sta bila 
mesto in luka med manevri najstrožje za-
temnjena in da je bilo čuti ogenj obalnih 
in protiletalskih baterij. 

Narodnostna mešanica 
psri angleških četah v Egiptu 

Operacijsko področje, 19. okt. s. (Poro-
čilo posebnega dopisnika agencije Štefani 
v Severni Afriki).  Raznolikost ras in jezi-
kov. ki obstoje v angleški imperialni voj-
ski na egiptski fronti,  se je te dni pove-
čala z majhnim kontingentom grških be-
guncev. S temi novimi plačanci je že nad 
10 narodnosti, ki pripadajo sovražnim si-
lam na tem bojišču Tu so namreč Angle-
ži. Američani, Kanadčani, Indijci, Južno-
afričani.  Avstralci, Novozelandci. francoski 

degolisti poljski in jugoslovanski begunci 
ter črnci iz raznih predelov Afrike. 

Novi prispevek ni kdovekaj važen, ker 
gre samo za silo enega polka. Toda Angle-
ži, ki neprestano iščejo ljudi, ki se dajo 
pobiti za Angleže, bodo seveda izkoristili 
to zadevo s svojim propagandnim apara-
tom. Enak manever je bil že storjen ob 
priliki uvrstitve beguncev drugih evrop-
skih držav v imperialno vojsko, toda ka-
kor so dokazala dejstva, tudi uporaba teh 
sil ni mogla preprečiti, da ne bi Angleži 
opustili zasedenega ozemlja in se umakni-
li v Egiptu do 100 km pred Aleksandrijo. 

Ce je res, da je v slogi moč, je zelo 
dvomljivo, da bi temu bilo tako v tako he-
terogeni vojski, kakor je angleška, ki na-
rašča zdaj z nadaljnjimi tujimi plačanci, 
ki pripadajo mnogim državam, katerih 
pravi narodni interesi so bili izdani in tep-
tani od Anglije T 0 resnico so že večkrat 
jrv->-. priznali ne samo sedanji, temveč tu-
di aiožje prejšnjih grških vlad. 

skega zbora 
Rim, 18. okt. s. 17 obletnica ustanovitve 

policijskega zbora je bila proslavljena v 
vseh kvesturah Kraljevine preprosto in 
resnobno. Uradniki in agenti so povzdignili 
svojo uJano misel h Kralju in Cesarju ter 
Duceju, kateremu se ima italijanska poli-
cija zahvaliti za svojo obnovo in ojačer.je 
ter so naslovili tovariški pozdrav slavnim 
oboroženim silam, ki se bore na vseh fron-
tah za veličino domovine. Nato so naslo-
vili spoštljivo in ganjeno misel številnim 
tovarišem policijskega zbora, ki so oadli 
v vojni in v službi kot žrtev dolžnosti in 
v spomin katerih je bilo otvorjeno svetišče 
v tehnični policijski šoli v Rimu. Obnovili 
so svojo gorečo fašistično  zvestobo in svojo 
neomajno zaupanje v končno zmago. 

Dr. Gobbels o vojnem položaju 
Zastavljeni cilji bodo postopna doseženi 

Berlin, 19. okt s. Na veliki prireditvi 
narodno-socialistične stranke, ki je bila v 
Monakovu v Feldhernhalle, je minister za 
propagando dr. Gobbels očrtal velike mož-
nosti, ki se bodo nudile nemškemu naro-
du po vojni. Dr. Gobbels je rekel doslov-
no: 

Mi se borimo za življenje ali za smrt. 
če bomo v tej borbi zmagali, se bo ce-
lotno naše narodno življenje odprlo v bo-
dočnost, če bi pa morali izgubiti, in ta 
misel je tako strašna, da odklanjamo njen 
koncept, bomo izgubili za vedno pravco 
prispevati k ustvaritvi naše narodne zgo-
dovine. 

Govornik je nato omenil, da se taka 
prilika kakor sedanja ne bo nikoli več 
nudila nemškemu narodu, kajti sedanja 
vojna ni sporno vprašanje, ki zadeva pru-
se bolj kakor Bavarce, Saksonce bolj ka-
kor Wurtemburžane, temveč je problem, 
ki se tiče vsega naroda ter mu omogočiti 
končno udeležbo pri dobrinah sveta. Nem-
ški propagandni minister je nato podčrtal, 
da Nemci ne zasedajo ozemelj samo zaradi 
oblasti, temveč, da bi jih reorganizirali. 

Uspehi vojaških akcij v preteklih me-
secih so pokazali ofenzivno  silo, s katero 
razpolaga nemška vojska. V preteklih me-
secih. je nadaljeval govornik, smo štrli 
desno roko boljševiške vojske. Imamo 
kontrolo nad Dnjeprom, Donom in ko bo 
dokončno padel Stalingrad. tudi nad Vol-
go. Ko bomo ob času zaključili ofenzivne 
operacije na Kavkazu, bomo lahko razpo-
lagali z najbogatejšimi petrolejskimi vrel-
ci Evrope Kdor ima petrolej, žito, železo 
in premog ter vrhu tega lahk0 razpolaga 
z najboljšo vojsko, temu je namenjena 
zmaga v vojni Zato je samo bedasta iz-
najdba sovražne propagande trditev, da 
je Nemčija prešla v defenzivno  vojno. 
Cilji ki smo si jih zastavili, bodo dose-
ženi postopno. Predvsem je treba misliti 
na odstranitev nevarnosti, ki grozi mejam 
Nemčije To se je že zgodilo. Sedaj ima-
mo nalogo zajamčiti naše narodno življe-
nje. Tudi ta cilj je bil praktično dosežen. 
Nihče ne more danes trditi, je nadaljeval 
dr. Gobbels. da more boljševizem ofenziv-
no ogražati meje Nemčije, in nihče ne 
more zanikati, da bogata zasedena ozem-
lja v Rusiji jamčijo za naše zaloge suro-
vin in živeža. Seveda za temeljito organi-
ziranje teh ozemelj je potreben določen 
čas, toda. ko Angleži trdijo, da bomo iz-
gubili vojno ker izgubljamo čas, jim la-
hko odgovorimo, da čas dela za nas. Da-
nes nismo več blokirani, temveč oni. ki 
izvajajo blokado. Iz nemaničev smo postali 
posestniki. 

Govoreč o drugi fronti  je dr. Gobbels 
ironiziral podjetje pri Dieppu. podčrtajoč, 

da je bila tako zvana generalna skušnja 
angleškega poveljništva tako strašen po-
raz. da Angleži niso imeli več poguma ta-
ko podjetje ponoviti. Angleži, je zatrdil 
govornik, ne morejo otvoriti druge fronte, 
že zaradi tega ne, ker jim manjka potreb-
no trgovsko brodovje. 

Dr. Gobbels je potem omenil bahanje o 
ameriški vojni proizvodnji, zatrjujoč, da 
gre za ogromen bluff.  Dr. Gobbels je de-
jal, da so Nemci lahko nad vse zadovolj-
ni s sedanjim razvojem vojne, kajti danes 
vlada os v Evropi, ki sama sebi zadošča. 

Omenjajoč potem žrtve, ki jih je presta-
lo in ki jih bo moralo še prestati zlasti 
prebivalstvo na področjih, prizadetih od 
letalskih napadov, in nemški narod sploh, 
ki tvori enotno fronto  z borci, je dr. Gob-
bels zaključil svoja izvajanja zatrjujoč: 
V tem prvenstvenem mestu narodno-so-
cialističnega gibanja odmeva še vedn0 in 
zlasti v kritičnih urah te vojne vzklik, s 
katerim smo tolikokrat priklicali Adolfa 
Hitlerja: »Fiihrer, poveljuj, mi ti bomo 
sledili!« 

Nadaljnje prodiranje na Kavkazu 
Važna močno utrjena višinska postojanka zavzeta - čiščenje Stalin-

grajskih okrajev 

Prebivalstvo Širile prati 
angleškim okupatorjem 

Carigrad, 19. okt. General Alexander, 
vrhovni poveljnik britanskih čet na Sred-
njem vzhodu, je v preteklih dneh izvršil 
kratek poset v Siriji in Libanonu. Uradni 
razlog za potovanje je bilo nadzorovanje 
obrambnih del in pregled čet 9. armije, ki 
so postavljene pod poveljstvo generalnega 
poročnika Hommesa, v resnici pa pravijo 
vesti iz Bejruta, da je moral pohiteti v te 
kraje, da je uredil grozeči položaj. 

Sirci so namreč zelo nezadovoljni z angle-
ško zasedbo, kajti britanske oblasti niso 
znale urediti vprašanja prehrane in so z 
večnimi rekvizicijami celo poostrile težavni 
položaj. Z druge strani pa so se pojavili 
novi nesporazumi med Britanci in degaulli-
sti, ker se angleške čete brezobzirno pola-
ščajo zalog živil, določenih za de Gaulleovo 
vojsko. Ker je visoki komisar v Siriji 
Spears zagrozil, da bo prevzel gospodstvo 
nad Sirijo, je moral de Gaulle odnehati in 
predati Angležem vse zaloge živeža, ki so 
jih zahtevali. General Alexander se je na-
potil za sedaj v Bejrut, da zagotovi izvr-
šitev predaje, s tem pa je prepir med An-
gleži in degaullisti dospel do vrhunca. (Ul-
time notizie.) 

Izpopolnitev španske vlade 
Madrid, 18. okt. s. Uradni list objavlja, 

da je bil imenovan za državnega tajnika v 
notranjem ministrstvu Benalesa Fernandez 
Valladares, 

Iz Hitlerjevega glavnega stana. 19 okt. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na zapadnem Kavkazu napad napredu-
je. Pehota je v naskoku zavzela nove viši-
ne in osvojila v strmem vzponu s 6 bun-
kerji močno utrjeno goro, ki je za nadalj-
nje bojevanje zelo važna. 

V Stalingradu je bilo očiščeno razkrop-
ljenih čet mestno industrijsko področje, ki 
je bilo zavzeto v zadnjih bojih. Letalstvo 
je napadalo cilje v Stalangradu in okrog 
njega, sovjetske transporte in železniške 

naprave vzhodno od Volge. 11 transport-
nih vlakov, med njimi dva za prevažanje 
petroleja, sta bila uničeno. 

V srednjem odseku vzhodne fronte  so 
oddelki bojnih in »trmoglavnih letal z vid-
nimi uspehi ponovno obstreljevali sovraž-
nikova premikanja po železnicah. Mnoga 
sovjetska oskrbovalna skladišča so bila 
med združenimi letalskimi napadfi  težko 
zadeta. 

Malto so nemška ln Italijanska 
letal napadla podnevi ln ponoči 

vojna 

Odločilna bitka za Stalingrad 
Berlin, 19. okt. Mednarodna poročeval-

ska služba poroča po vesteh iz vojaških 
krogov, da je v Stalingradu noč od 16. 
na 17. t. m. po silno hudih bojih potekla 
v sorazmernem miru na položajih, ki so 
jih Nemci osvojili prejšnje dni. Prejšnje 
noči so ogromni snopi žarometov in bliski 

na stotine napadov in da morajo zavra-
čati vedn0 nove napade. Iz vsega je raz-
vidno, da se bije sedaj odločilna bitka Me-
sto se mora braniti do zadnjega. 

Očividci opisujejo v podrobnostih novo 
fazo  bitke, ki se je začsla 14. oktobra v 
zorj z nemškimi množestvenimi letalskimi 
napadi. Ta akcija je bila še hujša kakor 
bombardiranja v prejšnji fazi  bitke. Na-
padi so omejeni na zelo majhen prostor 
in si slede v presenetljivem ritmu. Nalo-
go preboja sovražne razvrstive je namreč 
izvršilo prav nemško letalstvo, kj je za-
čelo svoje delo z uničevanjem raznih ovir, 
nakar je sledil napad tankov in pehote. 

Nemški bombniki so operirali v zapo-
rednih valovih po 30 do 40 letal naenkrat. 
Napadi si slede v zelo kratkih razdaljah 
Bombardiranje traja od z c e do 17 ure. 
Ko je letalstvo opravilo svoje delo, je na-
stopilo težko topništvo, podprto od mož-
narjev. Ves odsek se je spremenil v pravi 
pekel. Dve pehotni diviziji in kakih sto 
tankov se je nato pognalo v razpoke, ki 
sta jih napravila letalstvo in topništvo. 
Prve nemške straže so naletele na stra-
hovit zaporni ogenj, nato pa so nastopili 
tanki. Napad je uspel in tvornice »Džer-
džinki« so bile zavzete. (II Piccolo.) 

S finskega  blišča 
Helsinki, 18. okt. s. V zadnjih 24 urah je 

bilo bojno udejstvovanje živahnejše. Na 

fronti  Karelijske ožine je nekaj sodelovalo 
v borbah trdnjav, pripadajočih obrambnemu 
sistemu Kronšata, in obstreljevalo, ne da 
bi bila povzročena škoda finski  obali. 

V zapadnem odseku te fronte  in ob obali 
Ladoškega jezera so sovjetske čete odbile 
številne sovjetske oddelke, ki so si sledili 
v napadu na sprednje postojanke. V vzhodni 
Kareliji se je razvijalo živahno udejstvo-
vanje patrol. 

Severnozapadno od Stalinovega prekopa 
je sovjetsko topništvo silno obstreljevalo 
finske  postojanke, opazovalci pa so opazili 
zbiranje ogromnih čet pred prednjimi po-
stojankami. Finski topovi in metalci bomb 
so v kratkem času preprečili to akcijo. V 
vseh ostalih odsekih živahno udejstvovanje 
obojestranskih patrol. 

Angleški letalski napad 
na Francijo 

Vichy, 19. okt- s. Britanski bombniki so 
v noči na 17. t. m. napadli pokrajino 
Cieuzot. Francosko civilno prebivalstvo :e 
bilo huio prizadeto. Našteli so 140 mrtvih 
in 150 težko ranjenih. Uničena je bila tudi 
neka francoska  bolnišnica in več delavskih 
stanovanj. 

Nezgoda angleškega 
bombnika v Londonu 

Stockholm, 19. okt. s. Včeraj je neki an-
gleški bombnik padel na neko hišo v okolici 
Londona, pri čemer je bilo ubitih 14 stano-
valcev. Ubili so se tudi lstalci, toda voja-
ške oblasti niso objavile njihovega števila. 

Novo ameriško nasllstvo 
Tanger, 19. okt. s. Navzlic uradnemu 

molku v Washingtonu in Londonu je zna-
no, da se je kontingent ameriških čet iz-
krcal vzdolž obale črnske republike Libe-
rije v zapadni Afriki,  ne da bi naletel na 
kakršenkoli oipor. Samovoljna zasedba 
spada med že znane sisteme, ki je ameri-
ški imperializem uvedel proti nevojujočim 
se in nezaščitenim državam. 

Cptvorn. tankov Dzerdžmski © tv topov ..Rdeča barikada 
©rafinerija  petroleja ©tvorn..Rdeči oktober 

razsvetljevalnih bomb odkrivali nemške-
mu topništvu in nemšk;m bombnikom raz-
ločne cilje sovjetskih vojaških množic, ki 
so se zbirale, da bi odšle na bojišče. Po-
noči je pri tovarni za topove »Rdeči okto-
ber«, ki je- bila takrat še vedno v sred:šču 
operacij, sovjetski general Radincev skušal 
pomiriti preplah, ki je nastal med njegovi-
mi zdesetkovanimi četami. Zato je dal 
prepeljati velike pomožne čete preko Vol-
ge, toda dobro namerjeni cgenj nemških 
baterij, ki so bile nameščene nn bregu 
Volge, in- neprestana toča bomb, padajočih 
iz letal, ki so napadala prevozne brodo-
ve tudi z ognjem iz strojnic in malih to-
pov, so te rezerve utrpele silovite izgube, 
še preden so se utegnile izkrcati in poseči 
v boj. Nemški napadalni oddelki, ki so 
prodrli do tovarne, so zadeli samo na ne-
katerih točkah na odpor sovražn h gnezd. 

Na vsem območju med Novorosijskom 
in Tuapsejem začenjajo sovjetske vojske 
čutiti posledice obrambnih bojev, ki tra-
jajo že nekoliko tednov. Število sovjetskih 
prebežnikov se množj v velikem obsegu. 
Prebežniki se pritožujejo predvsem zara-
di pomanjkanja hrane in zaradi slabega 
sovjetskega vojaškega vodstva. 

Glede sovjetskega napada na južno kri-
lo fronte  pri Lisgovi se doznava, da je ta 
sovjetska pobuda imela nedvemno važ-
nejše cilje, nego se je moglo slutit; v pr-
vem trenutku. Dva bataljona 10 divizije 
sovjetske garde, oddelki partizanov in ena 
brigata pehote, vsa ta množica je drla v 
napad proti nemškim postojankam. Nem-
ški branitelji so se po dobljenem nalogu 
umikali, ne da so utrpeli izgube, umik pa 
je šel samo do glavnih odpornih središč. 
Nemški protinapad je sovražnika vrgei na-
zaj, še preden se je utegnil utrditi na za-
vzetem ozemlju Začasno puščeni položaj 
je prešel tako zopet v nemško posest in 
sovražnik je pri tem brezuspešnem po-
skusu utrpel ogromne izgube. (»Ultime No-
tizie«). 

Bern, 19. okt. Tretji dan nove nemške 
ofenzive  proti Stalingradu je bil ob:ležen 
z izredno srditimi -;n strahotnimi boji. Ka-
kor poročajo dop sniki anglosaških agen-
cij iz Moskve, se sovražnik po zasedbi 
tvornic »Džerdži ski« pripravlja na nove 
napade protj drugim tvornicam. Ker se 
Nemci na tako ozicem bojišču poslužujejo 
v največji meri vseh sredstev, se sovjet-
ske edurce niso mogle več braniti, ker je 
bilo človeško nemogoče, in so se umaknile. 
Prvič se je umik to pot izvršil v tako ve-
likem številu vseh vrst orožja. 

Poročevalec agencije »United Press« po-
roča, da so v Moskvi prepričani, da bo 
usoda mesta odvisna od sedanj'h bojev. 
Nemci pošiljajo svoje strmoglavce v mno-
žicah nad mesto, medtem ko oossga v bor-
bo tudi sovjetsko top-ištvo na levem bre-
gu Volge in na sovjetskih postojankah v 
mestu. Tudi pionirji opravljajo na obeh 
straneh zelo važno delo z razširjevanjem 
minskih polj, z razstreljevanjem hlšnh 
blokov in s pripravljanjem novih posto-
jank. Eksplozije in ropot letal povzročajo 
pravi peklenski hrup Gosti stebri rdečka-
stega dima pokrivajo stalingrajSko nebo 
kot klobuk. Mesto je kakor v stalni pol-
temi. 

Tudi dopisnik agencije >Bxchange Tele-
graplu poroča, da so sovjetski opazovalci 
in sovjetski listi mnenja, da se je sedaj 
začela v Stalingradu odločilna bitka Vče-
raj je »Krasnaja zvezda« zabeležila, da 
00 pretekle dni sovjetski branilci zavrnili 

Madžarska v borbi proti židovstva 
in boljševizmu 

Izjave ministrskega predsednika Kallaya 
Budimpešta, 18. okt. s. Predsednik mi-

nistrskega sveta Kallay je prišel danes v 
Ungvar, glavno mesto Spodnje Karpatske, 
kjer je bil sprejet z navdušenimi ljudskimi 
manifestacijami.  Kallay se je udeležil veli-
kega delavskega zborovanja, ki so ga skli-
cali krščansko-nacionalni sindikati in je 
govoril o sedanjih nalogah delavstva in o 
njegovem deležu v sedanji vojni. Madžar-
ska je bila vedno v prvi črti, je dejal med 
drugim ob živahnem odobravanju navzočih, 
kadar je šlo za obrambo krščanskega 
ideala. 2e od 1. 1919 je dvignila protiboljše-
viško zastavo in sodeluje z vsemi silami 
ob strani velikih sil osi v vojni proti boljše-
vizmu. Predsednik min. sveta je zaključil, 
da se bo boj proti židovstvu nadaljeval na 
vseh področjih. Ne gre samo za izločitev 
židovstva iz narodnega udejstvovanja, tem-
več za popolno odstranitev usodnega židov-
skega vpliva. Govor predsednika min. sveta 
so navzoči nagradili z odobravanjem. 

V Gjoeru je bilo danes zborovanje bivših 
bojevnikov. Govoril je šef  vladne tiskovne 
službe minister Reviczky o solidarnosti no-
tranje fronte  in o potrebi, da bivši bojev-
niki nadaljujejo borbo in odstranjujejo ži-
dovstvo iz narodnega življenja. Dejal je, 
da mora biti obramba domovine sveta na-
loga vsakega Madžara. Danes ima Madžar-

ska močne prijatelje kakor Italijo in Nem-
čijo in madžarski vojak se bori ob strani 
čet osi za boljšo bodočnost. Boj proti bo-
jazljivcem in zlasti proti vplivu židovstva, 
je zaključil minister, se bo nadaljeval z vso 
energijo, da bo notranja fronta  še trdnejša. 

Rumunsko delavstvo 
v borbi proti boljševizmu 
Bukarešta, 19. okt. s. V državnih tvor-

nicah IAR je ministrstvo za delo organi-
ziralo veliko delavsko svečanost, katere se 
je poleg mnogih ministrov in zastopnikov 
vojske ter' diplomatskega zbora udeležil 
tudi podpredsednik vlade Mihael Anto-
nescu, ki je izročil delavcem zaslužne di-
plome in je pri tej priliki v nagovoru mel 
drugim dejal, da vlada maršala Antonesca 
ščiti delo, kajti Rumunija tvori narod de-
lavcev, ki s krvjo brani svoje ozemlje. 

V odgovor na besede podpredsednika vla-
de je neki delavec izjavil: V borbi proti 
boljševizmu se rumunski delavec bori ramo 
ob rami z vojaki. Mi smo zvesti monarhiji 
in maršalu. 

Prof.  Antonescu je zaključil svoj obisk 
z izjavo, da v Rumuniji ni mesta za kapi-
talistične verižnike in da hoče vlada na-
daljevati odstranjevanje vseh zajedalcev na 
delovnem področju. 

Indijski muslimani proti angleškemu 
gospodstvu 

Pridružujejo se tisoči muslimanov uporniškemu gibanju 
proti angleškim oblastem 

Bangkok, 18. okt. s. Po vesteh iz Indije 
se ojačuje udejstvovanje skupin »škrlatnih 
srajc« na severnozapadnem ozemlju in so 
bile angleške s:le poražene v številnih spo-
padih. Bojevita muslimanska plemena so 
z navdušenjem odgovorila na poziv Bidura 
Gafara  Kana in stopa na tisoče mož pod 
njegovo ustavo. Veliki bojni ognji gore 
ponoči na gorah. Tudi v Sintu se položaj 
slabša kljub obsednemu stanju in previl-
nostnih ukrepov angleških oblasti, ki so 
aretirale več sto oseb. V Bengaliji so bili 
spopadi med angleškimi in indijskimi četa-
m. Ob tej priliki je bilo mnogo mrtvih. V 
Kalkuti je eksplodirala bomba v nekem 
kinu po predstavi. V kinu so predvajali 
neki film  angleške propagande za vojno. 

Brce o potrebi sloge 
indijskih plemen 

Bangkok. 18. okt s. Na velikem zboro-
vanju. ki se ga je udeležilo na tisoče In-
dov. je Behari Bose govoril o nujnosti ak-
cije v duhu edinstva za osvoboditev In-
dije izpod angleške oblasti. Bose je podčr-
tal, da Anglija nima nobene pravice dr-
žati indijski narod v suženjstvu. Čeprav 
bi se morala svoboda doseči drago, mo-
rajo v inozemstvu bivajoči Indi delati s 
pogumom, kajti tudi zanje mora biti ne-
odvisnost in svoboda Indije najvišji cilj. 
Bose je pozval svoje rojake, naj se zedi-
nijo in se dvignejo proti Angležem, ki 
zapirajo in ubijajo tisoče indskih patriotov. 

Tokio. 19. okt s. »Asahi« poroča iz Bang-
koka. da v krogih lige za neodvisnost In-
dije mnogo komentirajo sklep Angležev 

o evakuaciji žensk in otrok iz obmejnih 
pokrajin Indije. Glede te odločitve pou-
darjajo, da hoče Anglija izvajati v Indiji 
isto taktiko, ki jo je izvajal blodeči gene-
ral Wavell v Malaji in Birmi v pričako-
vanju poraza. V prejšnjih primerih so pri-
čeli z evakuacijo žensk in otrok, ki se je 
končala z uničenjem vsega, kar je bilo 
mogoče uničiti. Ti dve prvi etapi, paše 
list, sta bili že uresničeni v Indiji, iz ka-
tere je bilo angleško premaženje že pre-
nešeno v Anglijo. Sedaj ima besedo angle-
ška policija, ki z grožnjo, da bo uničila 
vse, izsiljujejo iz izstradanih Indijcev zad-
nje davke in je pripravljena izvršiti svojo 
grožnjo, če bi prišlo do vdora v T-dijo. 
Toda v bodočnosti, zaključuje japonski 
list, bo trpljenje Indijcev maščevano. 

Vojna na Kitajskem 
Nanking, 17. okt. s. Iz tedenskega pre-

gleda o vojnih dogodkih, ki ga je objavilo 
poveljništvo japonskih v severni Kitajski 
operiraj očih sil, je razvidno, da je bilo ne-
nadoma napadeno 13. t. m. neko sovražno 
oporišče v goratem predelu južnega Sansi-
ja in sicer na gori Cungkiao. kjer so bili 
še> ostanki oddelkov kitajskih komunistov. 
Japonski oddelki v Šantungu so ob pričet-
ku oktobra uničili 3. brigado in 3. kolono 
kitajskih komunistov ob vzhodnem obrež-
ju jezera Tungping. 

Obnovite naročnino! 



17 letnica ustanovitve policijskega zbora 
Visoki komisar Eksc. Emilio Grazioli je sprejel zastopstvo 

uradnikov Kr. Kvesture 
G o s p o d a r s t v o 
Aktivnost Italije v Jugovzhodni Evropi Ljubljana, 18. oktobra 

Visoki Komisar za Ljubljansko pokrajino 
je sprejel danes v vladni palači ob 1h. 
obletnici ustanovitve policijskega zbora za-
stopstvo uradnikov Kvesture, častnikov 
zbora javne varnosti, agentov ter skupino 
uradništva in agentov bivšega jugoslovan-
skega režima. 

V spremstvu Ekselenze Graziolia so bili 
kvestor comm. Ravelli, kabinetni šef 
comm. Bisia. podkvestor comm. Ferrante 
ter skupina uradništva Visokega komisari-
ata. Po pozdravu, ki ga je naslovil na Vi-
sokega Komisarja, mu je Kvestor zrazil 
udanost onih, ki se borijo na mejah Do-
movine ob strani oddelkov vojske, zago-
tavljajoč ga, da je za vse, ki so na tem me-
stu, biti na tem mestu vzrok za čim višji 
polet in čim intenzivnejše sodelovanje. Po-
tem. ko se je spomnil onih, ki so padli in 
ki so bili ranjeni v izvrševanju svoje dolž-
nosti, je kvestor naglašal. da so vsi nje-
govi sodelavci vredni zgleda mrtvih ter 
onih, ki so trpeli, ponosni, da so se vse 
predali izvrševanju dolžnosti Comm. Ra-
velli je na to omenjal sodelovanje funkci-
onarjev in agentov bivšega jugoslovanske-
ga režima, od katerih je marsikateri pla-
čal to sodelovanje ter svojo udeležbo v 
protikomunistični borbi s svojim življe-
njem Ob zaključku je izrekel svoj po-
zdrav Oboroženim silam, kralju in Dučeju. 

Visoki komisar se je zahvalil Kvestorju 
za pozdrav in je proslavljal dan ustanovit-

»Le ul tirne notizae* objavljajo naslednje 
pojasnilo k zaikonu o pomilostitvah: 

Odlok o pomilostitvi izdan ob 201etnici 
Fašistične Revolucije, sestoji iz dveh delov. 
Prvi obsega pravo amnestijo, ki ima za po-
sledico brisanje zločinov, za katere odlok 
ustavlja sodno obravnavo, ako je v teku, 
in določa nekaznivost. Razen tega zmanj-
šuje kazen za vse zločine, ki niso izrecno 
izločeni. 

Amnestija upošteva vse zločine, za ka-
tere določa zakon zapor aili ječo, čepirav je 
kazen združena z globo in pripadki, ako ne 
presega 5 let. ali pa, kadaT gre samo za de-
narno kazen. Pripadne kazne za zločine so 
vsebovane v amnestiji in popolnoma od-
padejo, popolnoma pa so izključeni iz am-
nestije in pomilostitve dolo-zmi prestopki 
proti osebnosti države, proti nedotakljivo-
sti in enoti plemena, kaikor odprava plodu, 
pozivanje na odpravo plodu itd. ter dtto-
rnor iz razlogov časti Niso pa vsebovani 
v amnestiji in prti pomilostitvi zločini iz-
ključno vojaškega značaja in tisti, ki jih 
predvideva vojaški kazenski zakon, kakor 
tudi zločini proti zakonu o novačenju. Prav 
tako ne prihajajo v poštev pri amnestiji zlo-

Pogreb bivšega bana dr. Marka Natlačena 
se je sam po sebi iz globoke notranje po-
trebe ljubljanskega prebivalstva razvid v 
mogočno in odločno obsodbo zločinskega 
komunizma. Tragična in prerana smrt dr. 
Natlačena je strnila v enotno vrsto vse, dar 
je v našem mestu res poštenega, vse 
kar odklanja komunizem, njegove krvave 
metode in njegovo morilsko strast. Zato 
se je na Žailah m pri Sv. Križu tudi zbrala 
tako ogromna množica mestnega prebival-
stva, da manifestira  svoje ogorčenje nad 
morilci ter svojo odločno voljo temeljito in 
dokončno zatreti njih početje. 

O tem ogorčenju in o tej odločnosti so 
vidno pričale tudi žalne zastave, ki so na 
dan pogreba vihrale z vseh hiš v mestu, 
tako onih v osrčju kakor onih na periferiji. 
Govorile so, da je konec neodločnosti in ne-
interesiranja in da je mestne prebivalstvo 
solidarno v doslednem, neizprosnem boju 
proti komunizmu, njegovim nosilcem in nje-
govim podpornikom. 

Kakor so črne zastave enako govorile 
raz ponosnih palač kakor raz skromnih pred-
mestnih hiš tako so tudi k pogrebu pri 
Sv. Križu prihiteli prebivalci vseh sloijev in 
stanov ter s tem izpričali, da med njimi ni 
razlike, ko gre za obsodbo zločina in zlo-
čincev, zlasti za obsodbo peklenske zablo-
de. ki svoje pristaše pripravlja do tako 
okrutnih in nečloveških ter ves narod ubi- • 

ve policijskega zbora, ki si je pridobil to-
like in tako visoke zasluge s svojim delo-
vanjem in žrtvovanjem, ki odlikuje može, 
ki ga sestavljajo. S toplimi izrazi je poveli-
čeval Ekscelenca Grazioli junaško padle in 
one številne, ki so žrtvovali svojo kri v iz-
vrševanju najsvetejše dolžnosti, to je one 
do Domovine. Spomnil se je z izbranimi, 
prisrčnimi besedami časti, ki odlikuje one, 
ki pripadajo policiji na tem operacijskem 
področju, saj se borijo proti sovražniku, 
ramo ob rami z Oboroženimi silami s slavo 
ovenčanimi, ki tako vredno predstavljajo 
v tej obmejni zemlji vojsko, ki je zmago-
vita na vseh vojnih bojiščih. Za tem je iz-
rekel Visoki komisar besede zadovoljstva 
ter priznanja funkcionarjem  in agentom 
bivšega režima za delo, ki ga razvijajo ob 
strani naših oblaste v in v borbi proti ko-
munizmu. Potem ko je še spregovoril glede 
nalog, ki čakajo policijo na tem področju, 
je sporočil Visoki komisar Kvestorju ter 
vsem njegovim sodelavcem pozdrav in pri-
znanje podtajnika za notranje zadeve ta 
policijskega šefa  Senisa, 

Predno je zaključil svoja izvajanja, se 
je Visoki komisar spomnil naših ter Osnih 
bojevnikov, ki se borijo na vseh bojiščih, 
da zrušijo komunizem ta njegove zavez-
nike, ter poveličeval oba velika Vodje, ki 
vodita Italijo ta Nemčijo k zmagi. 

Končno je velel pozdrav Kralju Cesarju 
in Duceju. 

čini1 proti disciplini v produkci ji ( t prebra-
ni, trgovini) in potrošnja blaga, ponarejanj« 
živilskih nakaznic in uporaba talcih izkaz-
nic, zapustitev dola s strani civilnega mo-
billiiziranca, nasUstvo, grožnje im žalitve viš-
jih činov, tovarn im vojaških oblasti, ki vrse 
nadzor nad njimi, nepokorščina zloraba ob-
lasti s strani višjih alii zloraba vojaške ob-
lasti, obstrukcija, sabotaža in kršenje ob-
lastnih naredb s strani mobiliziranih pod-
jetij. 

Pomilostitev ne velja za zločine, za ka-
tere obstoji kot obtežiilna okoliščina vojno 
stanje. Za vse druge zločine, ki niso iz-
ključeni iz amnestije, velja odpust kazni 
3 let. Dobrote amnestije in odpusta kazni 
se ne morejo uporabiti za one zločine do-
ločnega značaja, zamadi katerih je bila iz-
rečena zaporna kazen nad 1 leto. ali dve 
zaporni kazni, izmed katerih ena presega 
6 mesecev, ali tri kazni kakršnega koli za-
pora. 

Pomiloščenje vela tudi za tiste, ki so krivi 
več zločinov, čeprav skupna kazen presega 
5 let, ako je bila izrečena v eni sodbi in 
ako vsak zločin zase spada pod amnestijo. 

jajočih grozot, kakršne so počenjali med 
nami komunistični teroristi. 

Strnjena Ljubljana je spregovorila svojo 
odločno besedo obsodbe komunizma. Bilo 
bi tudi popolnoma neprirodno, ako bi sre-
šče naše pokrajine ne spoznavalo in ne 
obsojalo obupnih strahot, ki so jih komunisti 
prizadeli našemu ljudstvu. Zato je Ljubljana 
vstala in pokazala na prepričujoč način, da 
med poštenimi Slovenci in med morilsko 
diružbo komunističnih zarotnikov zija nepre-
mostljv prepad, prepad, ki so ga bili iz-
kopali zločini in ki se ne da več zadelati. 

Teden dni poteka, kar je bil storjen brez-
umni zločin, katerega žrtev je postal bivši 
ban dr. Natlačen. Vse prebivalstvo Ljub-
ljane pa je še vedno globoko pretreseno. 
Njegove misli in njegovi pogvori se vedno 
na novo povračajo na žalostni izbruh stru-
pene komunistične strasti po uničevanju in 
ubijanju. Zgražanje in obsojanje komuni-
stičnih zločinov pa se bolj in bolj stopnju-
jeta v odločno voljo, zatreti med nami prav 
vse pojave komunizma, ki prinaša posamez-
niku in celoti le nesrečo in propast. 

Beseda Ljubljane je bila močna in jasna. 
Slišati jo je moral prav vsak meščan in 
slišati jo je moral tudi na podeželju vsak, 
ki je morda še čakal nanjo. Kdotr noče biti 
sam sokriv komunističnih zločinov, se mo-
ra proti njim in njihovim povzročiteljem 
boriti z največjo odločnostjo vedno in po-
vsod. 

| Zatemnitev 
od 19.30 do 6.30 

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino, 
glede na lastni odredbi z dne 6. junija 
1941-XIX št. 42 ter 24. sepemtbra 1942-XX 
št. 178 smatrajoč za potrebno, da se določi 
nov čas zatemnitve glede na določbe o za-
temnitvi odreja: 

ČL L 
Do nove odredbe je čas zatemnitve od 

19.30 do 6.30. 
CL 2. 

Neizpremenjene ostanejo ostale določbe, 
Id jih vsebuje odredba z dne 6. junija 1941-
XIX št. 42. 

CL S. 
Ta odredba stopi v veljavo dne 21. ok-

tobra 1942-XX ln bo objavljena v Službe-
nem listu Ljubljanske pokrajine. 

Ljubljana, 19. oktobra 1942-XX. 
Visoki komisar 
Emilio Grazioli 

Vseučiliška organizacija 
v Ljubljani 

Zaupnik obvešča slušatelje ljubljanske 
univerze, ki so izpolnili prošnje za vpis v 
Vseučiliško organizacijo naj dvignejo me-
seca oktobra v tajništvu organizacije iz-
kaznice, ker se bo v nasprotnem primeru 
smatralo, da so prenehali biti člani in bo-
do s tem tudi izgubili vse pravice, ki jih 
imajo člani te organizacije. 

ta na njenih proizvodih kakor v Sovjetski 
zvezi. 

Kotlina pri Majkopu je lani dala 3.7 mi-
lijona ton petroleja. Res je, da je to komaj 
deseti del celotne ruske proizvodnje, toda 
ne smemo pozabiti, da je Majkop dajal naj-
boljši bencin Izmed vseh nahajališč Sov-
jetske zveze. Grozni je dobavil lani 4 mili-
jone ton nafte,  Baku pa 27 milijonov. Tako 
je 80% celotne sovjetske proizvodnje nafte 
prihajalo s Kavkaza. Kotlina Volga-Ural, 
Turkestan ta Bakistan proizvajajo danes 
komaj 13%, dasi so sovjetske oblasti iz 
raznih razlogov povišale proizvodnjo na 
tem ozemlju. Razen tega gre za petrolej-
ska središča, ki so razpršena po ogromnem 
ozemlju preko 1 milijona štlrjašldh kilo-
metrov ta ki je brez železniških ta rečnih 
zvez ter brez cest. Izmed treh velikih pe-
trolejskih vodov sta sedaj dva v nemški 
oblasti. Rusi imajo v posesti samo še onega, 
ki vodi ob severni obali Kaspiškega morja 
na Ural in v orenburško industrijsko kot-
lino, toda odtod pa do fronte  pri Rževu je 
na primer še vedno nad 1300 km daleč. 

Boljševiki so razen tega Izgubili polovico 
proizvodnje jekla in železa. Gradnja novih 
plavžev bi zahtevala kaki dve leti. zato ima 
boljševiška trditev, da se novi plavži grade 
v Sibiriji, samo dvomljivo vrednost. Toda 
najtežja je za Ruse izguba rudnikov man-
gana. Zasedba Nikopolja je boljševikom od-
vzela že lani polovico manganove proizvod-
nje ta sedaj se morajo bati še izgube svo-
jih zadnjih virov te važne rude. Ogrožena 
je kotlina šiaturi na osrednjem Kavkazu, 
ki je daiala drugo polovico mangana. Slej 
ko prej je jasno, da bo izkoriščanje teh le-
žišč sovražniku dokončno nemogoče. Brez 
mangana ta jekla se ne morejo izdelovati 
topovi. 

Z doneško kotlino so Rusi izgubili 6C% 
svoje premogove proizvodnje. Ostaja jim 
samo še moskovska kotlina, ki pa ne daje 
koksovega premoga, marveč samo manj-
vredni lignit. Zadnjih 10 let so sovjetske 
oblasti zelo razvile premogovna področja 
v zapadni Sibiriji, kjer je premog takisto 
odličen, toda to ozemlje je oddaljeno od 
Moskve 3000 km. Prihodnja zima bo po-
tekala v znamenju opustošenja sovjetskih 
gozdov, ko bo treba kriti potrebo kuriva 
za civilno prebivalstvo. Sovjetske radio-
postaje so že začele veliko kampanjo in 
pozivajo ljudstvo, naj si pravočasno pre-
skrbi drva v gozdovih. 

Sovjetske oblasti so lani premestile mno-
go tovarn na Ural in v Sibirijo, vendar 
pa se mnogo tovarn, jeklarn in visokih 
peči ne more prestaviti drugam. Zelo važ-
no je tudi dejstvo, da so Rusi doslej izgu-
bili 30% sladkorne proizvodnje, nadalje 
skoro vse ozemlje, ki je dajalo najboljša 
semensko olje, ter ogromne zaloge mesa. 

Pisec zaključuje, da je sovjetsko vojno 
gospodarstvo zelo prizadeto tudi v pogledu 
prometa. Brž ko bo moskovsko železniško 
omrežje v nemški posesti, bo imel sovraž-
nik ozemlje skoro brez železnic in velikih 
cest, kar bo vsekakor imelo zelo neugoden 
vpliv na vojno proizvodnjo. Sovjetska zve-
za je tedaj pretrpela tako temeljito pu-
ščanje krvi kakor doslej v zgodovini nobe-
na druga država sveta. Vse to bo odločil-
nega pomena za bodoči razvoj dogodkov. 

(Piccoio) 

Nezgoda danskega kralja 
Kodanj, 19. okt. s. Uradno sporočajo, da 

je kralj Kristijan med svojim jutranjim 
sprehodom na konju po ulicah prestolnice 
padel s konja. Z avtoambulanco so kralja 
takoj prepeljali v kraljevski grad. Do tega 
trenutka še ni znano, ali so rane hude, ker 
o zdravstvenem stanu kralja še ni bilo 
izdano uradno sporočilo. 

Japonska letalska zmaga 
v Indokini 

Z nekega japonskega oporišča v  Franco-
ski Indokini, 17. okt. s. Po zakasnelem po-
ročilu se doznava, da so japonski lovci 25. 
septembra v severni Indokini prestregii 
ameriške bombnike, ki so jih spremljali 
lovci in jih odbili po srditi borbi. Devet 
sovražnh bombnikov je bilo hudo poško-
dovanih, vsa lovska letala razen dveh pa 
so bila prisiljena pristati na indokinskem 

Nov! davki 
v Severni Ameriki 

Buenos Aires, 18. okt. s. Iz Washingtona 
poročajo, da je včeraj mešana komisija za-
stopnikov kongresa in senata obravnavala 
načrt davčnega zakona za povečanje držav-
nih dohodkov v tem letu za 8 milijard lo-
larjev. Komisija je odobrila kompromisni 
sklep, ki v glavnem določa zadržanje 5 
odstotkov od plač v delavcev, ki služijo več 
kot 12 dolarjev na teden. Določen je bil tudi 
odbor za proučitev načrta za obvezno šte-
denje. Odobreni so bili tudi sklepi glede no-
vih davkov v višini 65 milijonov dolarjev. 

Pod gornjim naslovom prinaša »Frank-
furter  Zeitung« daljši prikaz uspehov Ita-
lije pri poglobitvi gospodarskih odnošajev 
z Jugovzhodom. Članek navaja v glavnem: 

že pred vojno so obstojali med Italijo in 
jugovzhodnimi evropskimi državami tesni 
gospodarski odnošaji, čeprav trgovinska 
izmenjava ni dosegla onega obsega, kakor 
bi bilo pričakovati glede na bližino tega 
gospodarskega prostora. Najobsežnejša je 
bila trgovina z bivšo Jugoslavijo in Mad-
žarsko. Promet z bivšo Jugoslavijo je delno 
ovirala politična napetost, ki se je poja-
vila od časa do časa in je tudi povzročila, 
da neposreini in teiesi Italije v obliki ude-
ležb ali podružnic italijanskih tvrdk niso 
zavzeli večji obseg. Poleg obratnih zastop-
stev nekaterih tvrdk (na primer Fiat), tu-
rističnih zastopstev in agentur paroplovnih 
družb, so obstojali predvsem interesi v za-
varovalni stroki, ki so obstojali še iz dobe 
bivše Avstroogrske. V ostalem je bila ude-
ležba italijanskega kapitala pri podjetjih 
v jugovzhodnem prostoru redka. Razmero-
ma najmočnejša je bila v Bolgariji, ki je 
bila Italiji politično vedno najbližja. Pri 
tem je tudi upoštevati, da je šla gospodar-
ska ekspanzija Italije tuli v druge smeri. 
Zanimanje je bilo osredotočeno predvsem 
na razvoj italijanskih kolonij. Nasproti 
Albaniji je Italija od početka uveljavljala 
svoje gospodarske interese, pri čemer je 
igralo važno vlogo vprašanje sigurnosti 
Adrije, dokler ni prišlo spomladi leta 1939. 
do neposredne zasedbe Albanije. Pred voj-
no so razvoj blagovne izmenjave navzlic 
ugodni morski zvezi ovirale tudi prometne 
težkoče v zvezi z goratim terenom obrež-
nega področja obali Adrije. 

Po porazu Grčije in po razpadu Jugosla-
vije je gospodarska pozicija Italije v jugo-
vzhodni Evropi postala drugačna. Prišlo 
je do priključitve Ljubljanske pokrajine in 
dela Dalmacije in tudi do razširjenja Al-
banije. <":rna gora leži prav tako 
v italijanskem interesnem področju. Itali-
janska premoč v Adrianskem morju se je 
še povečala s priključitvijo važnih dalma-
tinskih luk. Tudi pogoibeno zajamčeni tes-
ni odnošaji med Italijo in Hrvatsko pome-
nijo olajšanje za italijansko pozicijo. 

Italija je posvetila po končani vojni na 
Balkanu največjo pozornost prometnim 
vprašanjem. že kmalu po zasedbi Dalma-
eije je ustanovila paroplovna podjetja in 
podjetja za prevoz z avtomobili. Letos po-
leti je italijanski minister za izmenjavo 
Riccardi napovedal ustanovitev avtomobil-
ske prevozne družbe, ki bo oskrbovala red-
ni blagovni promet med Durazzom preko 
Skopi j a do Sofije  ta naprej do dunavske 
luke Ruščuk, tako da bo ta zveza služila 
tudi povečanju italijansko-rumunske bla-
govne izmenjave. (Te dni smo poročali v 
zvezi z obiskom bolgarskega ministra Za-
harijeva v Rimu, da je bila sklenjena po-
godba o gradnji ceste, ki bo vezala Sofijo 
ta ostalo Bolgarijo z italijanskima lukama 
Durazzo in Antivari.) Isti svrhi bo na du-
navski poti služila nedavno ustanovljena 
družba »Istok« za paroplovni promet in za 
prevoz po Dunavu. Pozornost vzbuja tudi 
smeli načrt gradnje prekopa, ki naj bi 
omogočil plovno zvezo med Dunavom in 
Adrijo. že lani je bila vrhu tega ustanov-
ljena italijanska družba za dunavski pro-
met »Sinia« (Societa Italiana di Naviga-
zione Danubiana). Na račun te družbe se 
grade v Budimpešti dunavski parniki, da-
nes pa vrši ta družba promet z najeto to-
nažo pod italijansko zastavo. V tej zvezi 
je omeniti v podrobnosti dogovorjeno usta-
novitev madžarske svobodne cone v Fiume 
in ustrezajoče italijanske cone v budim-
peštanski svobodni luki Csepel. Seveda gre 
pri vsem tem za stvari, ki se bodo dale v 
polnem obsegu uresničiti šele po vojni. 
Sedanji vojni čas pa je primeren za to, da 

Gospodarske vesti 
= Italijansko-slovaški sporazum o iz-

voznih cenah. Kakor smo že poročali, so 
se 5. t. m. pričeli v Milanu med Italijo 
in Slovaško razgovori glede stabilizacije 
izvoznih cen, ki so se pozneje nadaljeval! 
v Rimu. Pri razgovorih v Milanu je šlo 
za določitev izvoznih cen italijanskega 
tekstilnega blaga. Tudi rimski razgovori 
so sedaj zaključeni z načelnim sporazu-
mom. Za izvoz italijanskega tekstilnega 
blaga je bila določena osnova na podlagi 
cen, ki so valjale v juniju letošnjega leta. 
Pri izvozu sadja in sočivja pa veljajo ce-
ne, ki se določijo ob pričetku izvozne se-
zone. 

Proizvodnja umetne svile »nyIon«. Med 
raznimi vrstami umetne svile se smatra 
kot kakovostno najboljša umetna svila 
»nylon«. ki so jo pričeli proizvajati zlasti 
v Zedinjenih državah, ker najbolj nado-
mešča naravno svilo. Ameriška proizvod-
nja pa ima le majhen obseg ,tako da ni-
kakor ne more nadomestiti izpadek do-
voza naravne svile iz Japonske. Mnogo 
hitreje se je razvila proizvodnja svile »ny-
lon« v Italiji, kjer se sedaj proizvaja že v 
dveh tvornicah, in sicer v Novari in Ver-
baniji. V kratkem pa bo otvorjena še tret-
ja taka tvornica. 

= Dobra letina sladkorne pese. Iz Ri-
ma poročajo, da se letošnja sladkorna pe-
sa posebno odlikuje zaradi izredno visoke 
vsebine sladkorja. Medtem ko je imela 
sladkorna pesa lani 16.26% sladkorja, leta 
1937 pa le 14.07°/o, ima letošnja sladkorna 
pesa 17.09"/o sladkorja. 

= Na p°ti k evropski poštni zvozi. Dne 
12. t. m. se je na povabilo nemškega pošt-
nega ministra dr. inž. Ohnesorgeja pričel 
na Dunaju evropski poštni kongres, na 
katerem sodelujejo vodilni poštni strokov-
njaki iz vse Evrope. Kongres bo zaklju-
čen 25. t. m. Naloga kongresa je, razširiti 
že obstoječe olajšave med nekaterimi ev-
ropskimi državami na vso Evropo in do-
seči tesno sodelovanje evropskih poštnih 
uprav. Gre za postopno ustanovitev ev-
ropske poštne zveze. K otvoritvi tega kon-
gresa je načelnik nemškega poštnega mi-
nistrstva Friderik Risch objavil v listu 
»Deutsche Post« članek, v katerem se pe-
ča z vprašanjem ustanovitve, z vsebino in 
z delovanjem bodoče evropske poštne zve-
ze. To zvezo bo tem lažje doseči, ker je že 
med številnimi evropskimi državami skle-
njen sporazum o uveljavljenju nižjih pošt-
nih pristojbin za najvažnejše poštne po-
šiljke tudi v prometu s temi državami. 
Tak sporazum je Nemčija najprej sklenila 
z Italijo, pozneje pa Se z Nizozemsko, Fin_ 

se spričo omejenosti prekomorskega pro-
meta, ki pospešuje blagovno izmenjavo 
med evropskimi državami, ustvarijo pogoji 
in temelji za poznejši razvoj. Delež Italije 
v zunanji trgovini Bolgarije in Madžarske 
se je v zadnjih letih znatno povečal. Velike 
italijanske dobave umetnih tekstilnih vla-
ken preko prvotno predvidenega obsega so 
povzročile povečanje italijanskega izvoza 
v Madžarsko preko obsega uvoza iz Mad-
žarske; nastali saldo v korist Italije pa se 
bo po najnovejši pogodbi izravnal z dodat-
nimi madžarskimi dobavami. 

živahno zanimanje Italije za jugovzhod-
no Evropo pa ne prihaja do izraza, samo v 
razširjeni blagovni izmenjavi, temveč tudi 
v poglobitvi neposrednih odnošajev. V vseh 
državah jugovzhodne Evrope so bile v zad-
njem času ustanovljene italijanske ali me-
šane družbe. Največ takih družb je bilo 
ustanovljenih v Hrvatski, kjer je nedavno 
pričela poslovati podružnica fašistične  in-
dustrijske organizacije kot urad za itali-
jansko-hrvatske industrijske odnošaje, ki 
nudi hrvatskim interesentom vse potrebne 
informacije  in posredovanja v zvezi z ita-
lijansko-hrvatskimi trgovinskimi posli. V 
posameznih državah so bile za izvedbo tr-
govinskih poslov ustanovljene teritorialne 
družbe, ki so v zvezi z italijanskim insti-
tutom za zunanjo trgovino. Nekatere teh 
družb so ustanovljene za trgovino z dolo-
čenimi blagovnimi skupinami, vse pa ima-
jo namen izkoristiti možnosti za medseboj-
no blagovno izmenjavo. Druga skupina no-
vo ustanovljenih družb ima namen sodelo-
vati pri izkoriščanju zemeljskih bogastev. 
V to skupino spaiajo družbe, ki sta jih 
skupno ustanovili italijanska finančna  dru-
žba za težko industrijo -^F-nsider« in družba 
Ammi (Azienda Minerali Metallici Ita-
liani), in sicer na Hrvatskem (rudarska 
družba Rudnik) in v Grčiji (S. A. Miniere 
Elleniche). V to skupino je prišteti tudi ude-
ležbe italijanskega drž. koncema za tekoča 
goriva Agip, ki izkorišča naftina  polja v 
Albaniji in ima tudi znatne interese v ru-
munski petrolejski d. d. Tretja skupina no-
vih družb pa ima namen omogočiti pro-
dajo italijanskih proizvodov v Jugovzhodni 
Evropi ali pa udejstvovanje italijanskih 
podjetij v teh deželah. Tu je omeniti družbo 
za grad jo cest, ki jo je v Rumuniji ustano-
vila skupina Puricelli, nadalje vzhodno 
madžarsko elektrarniško družbo, ki sedaj 
gradi 3 hidrocentrale, prav tako hrvatsko 
delniško družbo za javna dela, ki pripada 
skupini Volpi, in hrvatsko podružnično 
podjetje italijanske gradbene tvrdke Im-
prese Ostaldi. Končno je v to skupino pri-
šteti tudi zastopstva italijanske kemične 
industrije, zlasti družbe Montecatini na 
Hrvatskem in v Grčiji, ki se jim je nedavno 
pridružilo še podobno zastopstvo v Bolga-
riji. Tudi italijanska tekstilna inlustrija 
kaže povečano aktivnost. Pred zaključkom 
so pogajanja za ustanovitev tvornice za 
umetna tekstilna vlakna v Bolgariji. Prav 
tako je bila ustanovljena mešana italijan-
sko-madžarska družba za uvoz italijanske 
umetne svile in celulozne volne. Pri večini 
teh družb je predvideno povišanje delniških 
glavnic ko bodo posli zavzeli predvideni 
obseg. 

V tej zvezi pa ni prezreti tudi povečane 
aktivnosti na kulturno-propagandnem pod-
ročju. V vseh glavnih mestih držav jugo-
vzhodne Evrope so bile ustanovljene itali-
janske knjigarne in prodajalne za izdeike 
itali janske umetne obrti, italijanski znan-
stveni instituti prirejajo serije predavanj, 
jezikovne tečaje, sledijo koncerti in tudi 
italijanski film  se je naglo uveljavil, prav 
posebno v Madžarski, kjer je italijanski 
kapital udeležen tudi pri kinematografskih 
podjetjih. Vse navedeno kaže. da se razvija 
aktivnost Italije v Jugovzhodni Evropi v 
vseh smereh in da obeta dobre rezultate. 

sko. Dansko. Hrvatsko. Madžarsko, Rumu-
nijo, Slovaško, Norveško in Bolgarijo. 
Slična pogajanja so v teku s poštnimi 
upravami Španije, švedske, Portugalska, 
Švice in z Vatikanom, pripravlja pa se 
taka ureditev tudi v prometu z zasede-
nimi deželami. V ospredju vseh pogajanj 
je vprašanje pocenitve in poenostavljenja 
poStnc, pisemske in telegrafske  službie' 
z namenom, da se doseže čim enotnejša 
evropska tarifa,  kolikor to dopuščajo va-
lutne razlike. Tu se da marsikaj doseči. 
Tako bo prišlo v okviru svetovne poštne 
zveze do evropske poštne zveze, kakor je 
v načelu že predvidena v osnovnih pogod-
bah za svetovno poštno zvezo, ki predvi-
devajo ustanovitev tako zvanih ožjih zvez, 
kakršne že obstojajo v Ameriki in v Južni 
Afriki. 

= Važno opozorilo lesnim interesentom. 
Navzlic že ponovno objavljenim opozori-
lom glede rednih mesečnih prijav prome-
ta in zalog gradbenega lesa, ki jih je pred-
ložiti do 5. vsakega meseca Združenju In-
dustrij cev in obrtnikov za  Ljubljansko 
pokrajino, mnogo obveznikov tudi ta me-
sec ni vložilo predpisanih prijav. Prizadete 
v lastnem interesu pozivamo. da nemudo-
ma vlože prijavo, ker se jim bo sicer 
poleg denarne kazni tudi zaplenilo nepri-
javljeno blago. Prijave se morajo vložiti 
tudi v primeru, ako ni nobene spremembe 
v zalogi in tudi tedaj^ ako obveznik za 
vlaganje mesečnih prijav nima nobene 
zaloge. V slednjem primeru se mora vlo-
žiti prijava s pripombo »negativno«. V 
primeru, da ni mogoče vložiti prijav po po-
šti. naj jih interesenti pošljejo potom ob-
čin. Pokrajinska zveza delodajalcev za 
Ljubljansko pokrajino. 

= Zamenjava jugoslovanskih državnih 
papirjev na Hrvatskem. Hrvatski zaklad-
ni minister je objavil poziv vsem imetni-
kom jugoslovanskih državnih papirjev gle-
de zamenjave teh papirjev v nove hrvat-
ske državne obveznice. Zamenjava se mo-
ra izvršiti do 22. novembra t. 1. Po tem 
datumu se jugoslovanske državne obvezni-
ce ne bodo več zamenjale. Pogoj za zame-
njavo je, da je imetnik obveznice hrvatski 
ali nemški, italijanski madžarski, bolgar-
ski ali srbski državljan, da je imel 1. de-
cembra 1941 stalno bivališče na Hrvat-
skem in da je bil lastnik teh obveznic pred 
15. aprilom 1941. 

= Izžrebane obveznice 6% obligacijskega 
posojila mestne občine ljubljanske. Dne 
15. septembra je bilo 29. žrebanje obveznic 
6 obligacijskega, gradbenega in investicij-
skega posojila mestne občine ljubljanske. 
Izžrebane številke so objavljene v »Službe-
nem listu« dne 17. t. m. 

Usodni udarci sovjetski indf̂ lriji 
Sovjetska zveza je izgubila najvažnejša gospodarska 

področja 
Berlin, 19. okt. Nemške čete so po osvo-

jitvi velike tvornice traktorjev prodrle še 
v nadalnjo sovražno utrdbo, v znamenito 
tovarno za topove »Rdeča barikada«. Bor-
ba je trajala vso noč in se je 17. t. m. 
zjutraj še nadaljevala. Brezštevilne sovjet-
ske utrjene točke so bile osvojene, kar pri-
znava tudi zadnje moskovsko uradno po-
ročilo, ki naglaša tudi, da se je nemški 
pritisk silno ojačil. 

Iz merodajnega berlinskega vojaškega vi-
ra poročajo, da so sovjetske čete istega 
dne še držale tovarno »Rdeči oktober« ter 
nekako polovico poslopij, ki tvorijo to ob-
sežno tovarno. Objekti te tovarne, za ka-
tere se sedaj bore, obsegajo kakih 20 :"-tir-
jaških kilometrov. Zadnja dva dneva se je 
odpor sovjetskih čet občutno zmanjšal. Tu-
di dopisniki londonskih listov iz Moskve 
javljajo, da je položaj postal zelo težak in 
da je treba računati s skorajšnjim koncem. 

Značilen je tudi komentar uterjevega 
vojaškega sotrudnika, ki pen,.', ja vse t.o, 
kar je bil pred dnevi poročal, ter Izjavlja 
naposled, da je »Stalingrad v polni meri 
Izvršil svojo strateško nalogo in da za-
sedba še preostalih utrdb ne bo v ničemer 
spremenila položaja, kakor 1.1916 ni izpre-
menil položaja padec Verduna«. Strateško 
poslanstvo je po pisanju londonskega urad-
nega poročevalca obstojalo v ustavitvi Hit-
lerjevega vojnegpa. stroja, kakor se je nora) 
pred Verdunom ustaviti vojni stroj cesaria 
Viljema. Da bi nekako vzdržal to trditev, 
navaja naravnost fantastične  številke nem-
ških izgub, ki mu jih narekujejo propa-
gandisti iz Kremlja. Iz nemškega vojaške-

ga vira zatrjujejo, da so številke teh na-
mišljenih nemških izgub večje, nego je šte-
vilo čet, ki so jih Nemci vrgli v boj med 
Donom in Volgo. Reuterjev dopisnik seveda 
tudi podaja nekako bilanco borb tega leta 
in zaključuje, da je sovjetski orjak še ved-
no na nogah in da je sedaj še močnejši in 
mogočnejši kakor kdaikoli prej. 

Da ta orjak še stoji, ni dvoma, dasi Sta-
lin neprestano kriči po drugi fronti,  da bi 
bil pa močan in mogočen, verjamejo samo 
oni, ki sami trosijo v svet te vesti in ne 
morejo jamčiti zanje. Novi strašni porazi, 
ki so jih nemške in zavezniške čete pri-
zadele sovjetski vojski, so zadeli sovjetski 
življenjski živec ne samo v pogledu vojne 
sile. marveč predvsem v pogledu gospodar-
stva. 

V tem pogledu so zelo zanimive ugoto-
vitve odličnega nemškega gospodarstvenika 
Wingschuha. Ta pravi, da so boji tega leta 
na vzhodu imeli v glavnem namen, pri-
zadeti silovit udarec sovražnemu vojnemu 
gospodarstvu in da je bil ta namen dose-
žen v polni meri. Sovjetska zveza je danes 
praktično izgubila žitnico južne Rusije In 
nemalo važnih središč za petrolejsko pro-
izvodnjo. Točno se ve, kakšen razvoj je 
zavzela industrializacija uralskega področ-
ja ta nekaterih delov Sibirije, izven vsake-
ga dvoma pa je, da je učinkovitost sov-
jetskega vojnega gospodarstva tako oslab-
ljena, da se bo to občutilo v teku zime ali 
pa prihodnje leto. Nikjer na svetu, niti v 
Zedinjenih državah, ni bilo gospodarstvo 
osnovano v tako velikem obsegu na nafti 

Amnestija za 20-letnico pohoda v Rim 

Beseda Ljubljane 



Zapiski 
starega Ljubljančana 

Iz zapuščine pokojnega trnovskega 
župnika Ivana Vrhovnika 

1865i 3. januarja, je začel izhajati v 
Ljubljani časnik »Triglav«. 

1865, 25. marca so bila potrjena pravila 
za prestiojeno »Muzejsko društvo«. Prvi 
društveni občni zbor je bil 13. junija 1866. 

1865, 13. aprila se je predstavljala v 
ljubljanskem dež. gledališču igra »Bob iz 
Kranja«. V letih 1848.—1850. je bilo v gle-
dališču 10 slovenskih predstav, potem pa 
m več slovenski igralo Jo 1. 1865. Od 10. 
oktobra 1869, ko se je ustanovilo »Drama-
tično društvo«, se je pričelo s slovenskimi 
predstavami v »Čitalnici«. 

1865, 27. aprila, je bil Fidel Trpinec, od 
1. 1825. lastnik gradu na Fužinah, izvoljen 
častnim meščanom ljubljanskim. 

1865, 16. julija, se je ustanovilo v Ljub-
ljani »Podporno in preskrbovalno dnuštvo 
za slučaj bolezni«. 

1865, 15. septembra, se je določil prostor 
za grajenje mosta čez Savo pri Krškem. 
Most so začeli delati 26. septembra 1865. 

1865, 3. oktobra, na nedeljo sv. rožnega 
venca je ljubljanski knezoškof  Jernej Wid-
mer posvetil novozidano župno cerkev v 
Stari Loki. Pri prejšnji cerkvi so podrli 
1. 1787. srtaro kapelo, na katere mestu je 
nekdaj, kakor se pripoveduje, pridigoval 
sv. Mohor. V resnici je ta župnija zelo sta-
ra. že 1. 1074. je potrdil Sighard, grof  Burg-
hausenski, ki je bil od 1. 1068. patiijarh 
oglejski ('umrl v Reznem 12. avg. 1077), 
svojemu bratu Elenhardu, kateri je bil od 
1. 1078. škof  frizinški,  patronske pravice 
starološke župnije. To župnijo je potem 
L 1350. papež Klemen VI. vtelesil stolni 
cerkvi Matere Božje v Frizingu. V Stari 
Loki so 1. 1874. od 4. do 12. avgusta pra-
znovali slovesno ose mstoletnico obstoja 
župnije. 

1865, 15. oktobra, je bila Izdana cesarska 
naredba. da naj se Novo mesto imenuje 
Rudolfovo.  Praznoval se je to leto 5001etni 
jubilej ustanovitve mesta. 

1865. 25. oktobra. V seji občinskega sveta 
ljubljanskega se je potrdila kupna pogod-
ba, da se kupi grad Podturen (Tivoli) pri 
Ljubljani od cesarja za 72.000 gld. 

1865, 26. oktobra, vas Sodražica je po-
stala trg. 

1865. 8. novembra, je stopil v pokoj 
kranjski cesarski namestnik in tajni svet-
nik Ivan baron pl. Schlossnigg. Dne 15. 
novembra je odpotoval na Dunaj. 

1865, 19. novembra se je slovesno otvo-
rila nova otroška bolnica v Ljubljani 

1865, 5. decembra. V seji občinskega sve-
ta ljubljanskega se je oddalo pod županom 
dr Costo delo novega železnega čevljarske-
ga mostu v Ljubljani vodstvu fužin  v Dvo-
ru pri Žužemberku za 29.500 gld in se je 
sklenilo, da naj most dobi po pokojnem za-
služnem županu ime Hradeckega most. 

1865, sredi decembra, se je predložil de-
želnemu zboru v potrjenje načrt nove or-
ganizacije političnih oblastev na Kranj-
skem in razdelitve dežele po okrajnih gla-
varstvih. 

1866. 5. januarja. Cesar je podaril za 
stradajoče Dolenjce 2.000 gld. Vseh milih 
darov se je nabralo 19.174 gld. 22 kr. 

1866. 19. januarja. Odpravi se v Ljublja-
ni c. kr. policijsko ravnateljstvo in poli-
cijske zadeve sta prevzela dne 10. aprOa 
predsedstvo c. kr. deželne vlade in mestni 
magistrat. 

1866, 10. maja. Nad 1.000 prostovoijcev, 
ki so hoteli iti v Mehiko, se je nabiralo v 
Ljubljani. Ko so že stopali v Trstu na 
ladjo, da bi se odpeljali v Ameriko, je 
prišla iz Dunaja prepoved zaradi preteče 
vojne s Prusi jo. Oprostili so jih dne 19. ma-
ja prisege, 170 prostovoljcev so sprejeli v 
avstrijsko vojsko. Druge pa so spraviH 22. 
maja nazaj v Ljubljano, imeh tu nekaj ča-
vsa v vojašnici in potem izpustili. Nekarj flh 
;ie stopilo v notranjeavstrijsiko prostovoljno 
četo planinskih lovcev in so Jih porabili za 
stražo na Kran jskem. Koroškem in štajer-
skem, 356 i>Meksikanarjev<r je  pa odšlo na 
Dunaj. Bila je ta sodrga nabrana lz raznih 
držav in dežel, in so se potem portzgubffl 
domov. 

1866, 19. maja. Predsednik kranjske 
kmetijske družbe Fidel Trptnec je dobil 
vitežki križ Fran Josipovega reda. 

1866, 29. maja. Deželni glavar baron 
• Codelli izda oklic, da naj se nabdra pod-
pora za ustanovitev čete prostovoljnih pla-
ninskih lovcev. 

1866, 29. maja. C. kr. deželna vojaška 
sodnija v Udinah dobi ukaz. da se s 1. ju-
nijem premesti v Ljubljano in naseli v 
knežjem in deželnem dvorcu. 

1866> 3. junija. Razglasi se organizacij-
ski statut za novo četo prostovoljnih pla-
ninskih lovcev za Kranjsko, Koroško in 

Štajersko. Načelstvo čete je prevzel major 
Artur graf  Mannsdorf. 

1866, 16. junija. Razglasi se zakon o po-
žiganju ljubljanskega barja. 

1866, 16. junija. Ker so se bližali za Av-
strijo viharni časi, sklene občinski svet 
ljubljanski udanostno adreso do cesarja. 

1866, 20. do 30. junija, so sprejemali v 
Ljubljani, Radovljici, Postumii in Novem 

mestu v četo prostovoljnih planinskih lov-
cev. 

1866, 27. junija. V Ljubljano so došll 
prvi ranjenci z italijanskega bojišča. Dne 
28. junija so jih pripeljali 140, 29. junija 
dopoldne 204 in popoldne 189, 30. junija 
469, 1. julija 266, 2. julija 354, 3. julija 
269 mož. Nekaj ranjencev so odpeljali na-
prej na Hrvatsko in štajersko. 

Pokrajinski Dopolavoro pred novo sezono 
Ustanova miru, ki zasleduje vzvišene namene bratstva, ljubezni in izobrazbe, 

bo nadaljevala s svojo vsestransko delavnostjo 
Ljubljana, 19. okt.>ora 

Za nal vse uspelo gledališko predstavo 
v proslavo 1501etnice rojstva nesmrtnega 
skladatelja Gioacchjia Rosamija je Pokra-
jinski Dopolavoro v Ljubljani stopil v dru-
go leto svojega delovanja v korist delav-
stva in sploh manj premožnih slojev. Kano 
potrebne so plasti naroda, ki jim poklic 
ali sredstva ne omogočajo razvedrila, du-
ševne hranei je najbolj zgovoren dokaz 
dejstvo, da je bilo operno gledališče ob 
priliki Rossinijeve proslave zasedeno do 
poslednjega kotička. 

S to prireditvijo je Dopolavoro začel s 
predvajanjem vsakovrstnih prireditev po 
ogromno znižanih cenah, ki se bodo druga 
za drugo vrstile v Operi, Drami, po kinih 
in po sedežih ter postojankah Dopolavora. 
V ta namen bo vodstvo ustanove najelo 
tudi znana potujoča gledališča ln druge 
podobne umetniške skupine poleg številnih 
kulturnih in drugih filmov,  ki bodo zaje-
mali vse, kar utegne fizičnega  delavca za-
nimati in mu koristiti. Prav tako se bo 
Dopolavoro udejstvovail na športnem polju 
in bodo ustanovljene tudi športne družine 
pri podjetniških, tovarniških, okrajnih in 
drugih Dopolavorih. Prva taka družina je 
nogometni klub Dopolavora Tobačne to-
varne. 

Iz tega je razvidno, da stopa Dopolavoro 
po točno določeni poti in da se zvesto drži 
Ducejevih besed: »Približevati se vedno 
bolj naroiu!« 

To povelje, ki ga je dal Duce Fašizmu, 
je po 19 letih neumornega dela, toliko ča-
sa namreč že Dopolavoro obstoja, postalo 
stvarnost, ki je dobro znanr po velikih ko-
ristih vsem Italijanom, kakor tudi vsem, 
ki se zanimajo za socialna vprašanja Fa-
šistične Italije. 

Za razvoj ter dosego enotnosti in celot-6 
nosti na produktivnem in političnem polju 
potrebuje narod nivelacijske akcije, ki naj 
v čim večji meri odpravi antagonizem in 
tekmovanje med njegovimi bistvenimi ele-
menti. V tem pa izvršuje Dopolavoro v ce-
loti svojo nalogo, še posebno pa se v tem 
pogledu izražajo obratni ali tovarniški Do-
polavori, ki se udejstvujejo tako na šport-
nem kakor na kulturnem polju ln na ta 
način omogočajo v prostih urah neposred-
ne, bratske in prijateljske stike med vsemi, 
ki so v tistem obratu na različne načine 
zaposleni. Na ta način lastnik ali višji 
uraidniki obrata, ki imajo v obratu vodilna 
in nadzorovalna mesta, pridejo po konča/-
nem delu v neposredne stike s svojim de-
lavstvom. In tako se zgodi, da delavci, če-
tudi priznajo lastno podrejenost svojemu 
vzgojnemu faktorju,  ne vidijo na primer 

v ravnatelju bitja, ki bi ga bilo sovražiti 
zaradi nekega domnevnega nesocialnega, 
nečloveškega principa, marveč vklijo v 
njem človeka, ki resnost dela združuje z 
zavestno družabnostjo in spoštovanjem do 
tistih, ki jih znanost podreja k trdemu 
delu. Tako doživljamo v veselih urah po-
čitka duhovno povezanost, ki odpravlja 
razdalje med razredi in ki obrazuje duše k 
vzajemnemu pojmovanju pravic in dolžno-
sti. To je, z drugimi besedami povedano, 
spoštovanje do tistih, ki dajo državi naj-
večji prispevek dela in moči. 

Dandanes so zelo priljubljene gledališke 
in kinematografske  predstave. Nič manj 
niso priljubljene glasbene prireditve. Ce 
pogledamo nazaj, vidimo koliko je v svo-
jem prvem letu dela pri nes naredil Dopo-
lavoro tudi na tem polju, številne gleda-
liške, kinske in dmge predstave po globo-
ko znižanih cenah ter tovarniški koncerti 
so se drug za drugim vrstili in nudili de-
lavstvu in manj premožnim slojem tisto hra-
no, ki so je najbolj potrebni. Prav tako je 
Dopolavoro priredil številne predstave in 
koncerte za Oboroženo Silo, ki vrši naj-
važnejše poslanstvo v vojni. 

To pa še ni vse. Dopolavoro se zaveda, 
da je za delavca razen zabave tudi potreb-
no, da doseže določeno strokovno sposob-
nost, ki je ni mogel doseči v šoli. V ta na-
men ustanova ustanavlja brezplačne tečaje 
za strokovno izobrazbo, kjer posebni uči-
telji dajejo učencem praktične in teoretične 
naloge, ki jih dvigajo na tisto stopnjo delovne 
sposobnosti, s katero je zvezana večja odgo-
vornost, toda obenem večja plača. Tudi na 
tem polju je delovanje O. N. D. vsestran-
sko. Poleg tečajev za strokovno izobrazbo 
usatnavlja tudi tečaje za druge delavske 
panoge in sicer po potrebi večerne tečaje 
strojepisja, stenografije,  računovodstva, 
boljšega in racionalnejšega pridelovanja 
zemeljskih pridelkov. 

Bistvo Dopolavora je torej pospeševanje 
zdrave in koristne zaposlitve delavcev z 
ustanovami in pobudami, ki naj razvijajo 
njihove nravne, razumske in telesne spo-
sobnosti. Odtod tudi izvira posebna skrb 
za izobrazbo članstva. Ta izobrazba ne za-
sleduje ničesar klasičnega in šolskega, ne-
go stremi samo za tem, da razvije posebne 
sposobnosti poedincev, pri čemer jih naj-
večkrat postavlja v ulogo delujočih name-
sto gledalcev. Zaradi tega se ustanavljajo 
filodnaimatične  in zborne skupine, orkestri 
na pihala in godala. Pri teh prireditvah 
dovoljuje država posebne fiskalne  olajšave, 
ker je smoter zabavnega ln ne poklicnega 
značaja. Poleg tega udejstvovanja nastaja-
jo recitacjjski, glasbeni in pevski tečaji. 
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Uspeli teh tečajev se pokaže  na predsta-
vah — »diletantska ura« imenovanih — v 
gledališčih. Tedaj sodelujoči ne pokažejo 
samo svojih sposobnosti in izkušenosti, ki 
velikokrat prekašajo Izkušenost strokov-
njaka , temveč pokažejo tudi, kako se more 
kdo, daad opravlja svoje vsakdanje delo, 
posvetiti še pouku, ki dviga duha, kate-
remu so prihranjena velika in intimna za-
dovoljstva. 

Ker je naval na delavske predstave Do-
polavora mnogokrat tako velik, da je v 
zaprtih gledališčih premalo prostora, na-
jame volstvo ustanove, kakor rečeno, veli-
ka potujoča gledališča, ki predvajajo lahko 
na prostem in Imajo najboljše igralce. 
Taka gledališča morejo sprejeti 4.000 do 
8.000 gledalcev. Ustvarjajo se za narod, ki 
se mu s tem omogoči, da prisostvuje umet-
niškim predstavam in da posluša najslav-
nejše umetnike za malenkostni strošek, ki 
je približno 20krat manjši od običajnega. 

KffĴ r  vidimo, je delovanje Dopolavonf 
v resnici vsestransko in nudi delavstvu in 
manj premožnim slojem vse, kar jim ne-
dostaja pri težkem fizičnem  delu, ki pa je 
prav tako potrebno in čislano kakor du-
ševno delo. 

K vsemu temu pa je še treba pripomniti, 
da Dopolavoro ni nikaka politična organi-
zacija, kakor to nekateri napačno razu-
mejo in v tem smislu tudi razlagajo. Član 
Dopolavora lahko postane vsak pošten člo-
vek, tudi če ni član Fašistične Stranke, le 
da ni sovražen Italiji. 

Pokrajinski Dopolavoro v Ljubljani po-
sebno pazi, da sprejme v svoje vrste v vsa-
kem pogledu poštene ljudi, ki prejmejo tu-
di člansko Izkaznico, ki nudi imejitelju 
celo vrsto vsestransko koristnih prelnosti 
m ugodnosti. Dostop na prireditve in pred-
stave pr. dovoljuje vsem delavcem in manj 
premožnim slojem. 

Dr. A. Druškovič: 

Vojno f̂ dišče  in njegovo sodstvo 
V izrednih razmerah se postavljajo do-

brine kakor javni red in mir pod zaščito 
vojnih sodišč. Tako vojno sodišče posluje 
od lanskega novembra tudi v Ljubljani. 

Pravoreki vojnega sod;šča so končnove-
1 javni. Proti njim ni pravdnega sredstva. 
Obstoja samo poziv na Vladarjevo milost, 
milostna prošnja. 

Postopek pred vojnim sodiščem se od-
igrava sicer več ali manj po istih pravilih 
kakor postopek pred rednimi sodišči, sa-
mo enostavnejše, ker to zahteva nujnost 
postopka, tega pa že sam smoter vojnega 
sodstva. 

Prijave na vojno sodišče prihajajo aH 
od civilnih aH od vojaških varnostnih 
oblasti, ki so večinoma že izvršilec potreb-
ne poizvedbe, ogled na licu mesta, telesne 
in hišne preiskave, zaslišanje osumljencev 
in prič. 

Preiskovalni sodnik vojnega sodišča te 
poizvedbe, Če potrebno, izpopolni v pre-
iskavi in pošlje spis vojaškemu tožilstvu 
z odlokom, da se oseumljenec ima obto-
žiti, all pa s predlogom, da se proti nje-
mu' postopek prekine. V prvem primeru 
sestavi vojaški tožilec obtožnico, v kateri 
razčleni kaznivo dejanje in ga podvede pod 
zakonita dejanska stanja kazenskih do-
ločb ter prosi sodišče, da se razpiše glav-
na razprava. Obtožnica z razpisom razpra-
ve se izroči obtožencu, ki ima pravico iz-
brati si branitelja izmed odvetnikov, ki 
so pripuščeni kot branitelji pred vojnim 
sodiščem. Ce si ga ne izbere sam, mu ga 
določi po službeni dolžnosti sodišče, bo-
disi izmed omenjenih odvetnikov, bodisi 
izmed oficirjev,  ki so v civilnem poklicu 
pravniki. 

Sodišče je sestavljeno lz petih višjih, ofi-
cirjev, od katerih je vsaj eden pravnik, 
obtožbo pa zastopa vojaški tožilec. 

Razpravo vodi predsednik; on zaslišuje 
obtožence in dopuščene priče; preko nj?ga 
smejo obtožencu lin pričam postavljati 
vprašanja vojaški tožilec in branilec. O do-
pustitvi dokazov odločata pred ln med raz-
pravo predsednik sodnega kolegija in voj-
ni tožilec. 

Po govorih vojaškega tožilca ln branil-
ca da predsednik obtožencu besedo za mo-
rebitno dopolnitev svoje obrambe, nakar 
se sodni dvor umakne na posvetovanje. Po 
posvetovanju razglasi predsednik sodbo, 
katero nato prevede še tolmač, 

Fodsodnost vojnega sodišča je določena 
s J5L 4 razglasa Duceja od 24. aprila 1941. 
po tej zakonski odredbi ima vojaško so-
dišče soditi o vseh kaznivih dejanjih ita-
lijanskih državljanov, storjenih na ozem-
lju Ljubljanske pokrajine, kaznivih po vo-
jaškem in po občem italijanskem kazen-
skem zakonika, nadalje o kaznivih deja-
njih. storjenih od drugih oseb na ozemlju 
Ljubljanske pokrajine v škodo okupacij-
ske vojne sile aH njenih pripadnikov, po-
tenj o kaznivih dejanjih, zagrešenih po ko-
mor koli, ako so kazniva po kazenskih 
predpisih, katerih veljavnost je proglaše-
na na ozemlju ljubljanske pokrajine ali 
je nanje razširjena. " 

Fodsodnost vojnega sodišča }e pa tudi 
podana, če Je kdo obtožen več dejanj, od 
katerih spada vsaj eno v njegovo podsod-
nost, aE pa če je pri kaznivem dejanju, 
ki sicer ne bi spadalo pred vojno sodi-
šče, udeleženo več oseb, od katerih spada 
vsaj ena vsled svojega italijanskega dr-
žavljanstva v podsodnost vojnega sodišča. 
Podsodnost vojaškega sodišča je torej ve-
zana na veljavnost kazenske določbe na 
ozemlju ljubljanske pokrajine, ali na ose-
bo storilca ali enega od storilcev ali na 
podsodnost radi enega od kaznivih dejan], 
če je storilec obtožen zaradi njih več. Pri-
meri naj to pojasnijo: 

Oseba z bivšim jugoslovanskim držav-
ljanstvom, ki kleveta ali razžali italijan-

sko vojaško edinico ali vojaka, sodi voj-
no sodišče po italijanskem občem kazen-
skem zakoniku. Istotako sod; vojno sodi-
šče. če je obtoženec kriv političnega kaz-
nivega dejanja, razen njega pa tudi. reci-
mo. ropa. Ravno tako sodi bivšemu jugo-
slovanskemu državljanu vojno sodišče, če 
je zagrešil n. pr. tatvino v družbi z itali-
janskim državljanom. Vselej pa sodi biv-
šemu jugoslovanskemu državljanu vojno 
sodišče, če se je pregrešil proti onim ka-
zenskim zakonom. k.i so izdani za Ljubljan-
sko pokrajino ali pa ki veljajo za celo Kra-
ljevino Italijo in je njih veljavnost iz-
recno razširjena na Ljubljansko pokrajino. 

Ker so taki slučaji daleč najštevilnejši, 
naj bo o kazenskih odredbah te vrste kaj 
več povedano. Tu gre za razglase Duccja 
z dne 24. 4. 1941, z dne 3. 10. 1941, z dne 
24. 10. 1941 in z dne 3. 5. 1942, potem 
za one člane italijanskega kazenskega za-
konika, katerih veljavnost je razširjena na 
Ljubljansko pokrajino in ki so sledeči: 
276-282 (kaz. dejanja proti Kralju, Kri l j . 
domu in Predsedniku vlade), 290—292 (ža-
litev italijanske države, naroda in zastave), 
313 (dovoljenje pregona), ter končno za 
uredbo z dne 3. 9. 1941 o odtujitvi in iz-
vozu dragih kovin in žlahtnih kamnov. 

Sojenje po drugih, kakor naštetih členih 
italijanskega kazenskega zakona, civilnega 
ali vojaškega, pride kakor rečeno v poštev, 
če je storilec ali eden od storilcev italijan-
ski državljan, če je dejanje storjeno na ško- ' 
do okupacijske vojske, njenih pripadnikov 
ali spremljevalcev ali pa, če je storjeno 
obenem z dejanjem, kaznivim po gori na-
štetih kaz. zakonih, ozir. členih. 

Podobne, nikakor pa ne istovetne, na kar 
naj bo izrecno opozorjeno, so odredbe Raz-
glasov od 14. 4. 1941 in čleoa 2. Razglasa 
od 24. 10. 1941. Obe se nanašata na posest 
orožja, muijicije in razstreliva; prva govori 
o posesti (dovoljeni all nedovoljeni) strel-
nega orožja, njegovih delov, municije, bomb 
all drugih eksplozivnih predmetov, sabel, 
bajonetov ali bodal in zapoveduje, da se 
ima vse to oddati v 3 dneh najbližnjemu 
vojaškemu poveljstvu pod kaznijo stroge-
ga zapora do 10 let; druga govori o strel-
nem orožju, municiji in razstrelivu, ki ga 
ima kdo v posesti brez pooblastitve po pri-
stojni oblasti in odreja za tako posest ka-
zen ječe od 3 do 24 let, v slučajih posebnih 
obteževalnih okoliščin pa smrtno kazen; ra-
zen lastnika je soodgovoren tudi rodbinski 
poglavar, če so omenjeni predmeti bili naj-
deni v stanovanjskih prostorih; če pa so 
biH najdeni na drugem mestu, je soodgo-
voren oni, ki ima tamkaj vršiti nadzor. Na 
podlagi dosedanje prakse pri ljubljanskem 
vojaškem sodišču bo odgovoren kot glavni 
krivec oni, ki je te predmete prinesel na 
mesto, kjer so bili najdeni, hišni ozir. sta-
novanjski gospodar pa tudi, če ni v stanu 
dokazati, da za obstoj takih predmetov v 
stanovanju ali hiši ali stranskih poslopjih 
ni vedel in radi lahke dostopnosti teh mest 
vedeti ni mogel. 

Posebno se opozarja na orožje vsake 
ste, ki izvira od biv. jugoslovanske vojske, 
puške, njih dela, patrone, bajonete, »čavre-r 
pešadijske in artelerijske municije. Posest 
takih predmetov ni kazniva samo po tem 
členu, ampak razen tega tudi še kot posest 
vojnega plena. Tudi razstrelivo in zažigalne 
vrvice, ki jih ima kdo v posesti z dovolje-
njem občine lz časa biv. Jugoslavije ga 
utegne spraviti v sitnosti ln je zato bolje, 
da se odda all pa se za posest zaprosi na 
podlagi starega občinskega dovolila pri 
kralj, karabdnjerjih domače postaje. 

(Nadaljevanje sledi) 

INSERIRAJTE V „JUTRU" ! 

KULTURNI  PREGLED 

„Tiha voda" Mire Pticove 
Sredi preteklega stoletja so se začeli na 

naših tleh odpirati vedno globlji rovi v pod-
zemakn svet črnega zlata. Le-to je omogo-
čilo industrialni napredek, prav kakor raz-
množit ev in večjo socialno razčlenjenost 
prebivalstva ter postanek nekaterih novih 
doktrin. Vzporedno s produkcijo premoga, 
ki so ga začeli dvigati iz zemlje kot mili-
jonsko bogastvo, so se razvijali kraji ob 
rudnikih in se prilagojevali novemu živ-
ljenjskemu stilu. Rudnik in železnica sta v 
svetu, ki se je še nedavno grel nekje za 
b ožjim hrbtom, utemeljila možnosti boga-
stva in neštetih novih eksistenc. 

V to razdobie črnorevirskega Zabukovja 
je postavila mlada pisateljica ga. Mira 
P u c o v a pravkar izišli roman «Tiha  voda« 
(1 knjiga zbirke Dobra  knjiga.  278 strani, 
Narodna  tiskarna  v Ljubljani). V svojem 
prvem romanu in dosedanjem največjem 
tekstu »Obraz v zrcalu« je opisaila sinove 
in vnuke tiste malomeščanske plasti, ki je 
nastajala pri nas takrat, ko se dogaja »Tiha 
voda« Tako je po opisu konjunkturnih raz-
mer razdobja o*b prvi svetovni vojni segla 
kakih sedemdeset let nazaj v konjunkturo 
industrializacije 19 stoletja Pisateljico pa 
tudi zdaj ne zanimajo toliko zapletljaji 
družbenih razmer, kolikor jo mikajo č'ove-
Ske usode Tako nas je s »T ;ho vodo« po-
stavka v življenjsko bližino »ženske tride-
setih let« lepe Agate ki je pTav taiko iz-
redna v svoji prebujeni strasti, kakor je 
bila v svojem okolju junakinja »Obraza v 
zrcalu Henrijeta. 

Zabuikovje je bilo sredi prejšnjega sto-
letja še vas, vendar sri čutili na vsakem ko-

raku sifcd  novega časa, (Mi industrijskega 
stoletja z njegovim premogočrnm majlakom 
zlatom. Češki naseljenec Marianet iz Par-
dubic, oženj en s Slovenko, se je naseda v 
slovenska vasi in njegova hči Agata se je 
v zorni mladosti omožila z inženirjem No-
votnym. Ni bili zakon iz ljubezni; Agati je 
njen »modri« oče vsiM inženirjevo roko, 
hilepečo bolj po sflasteh  kakor po telesno 
duševnem skladu zakonskega sožitja. Aga-
tiina nesreča ima potemtakem podobne psi-
hološke korenine kakor nesreča Henrajebe 
iz »Obraza v zrvaiu«, samo da je postavlje-
na v povsem drugačno okolie. Piav v svo-
jem tridesetem letu — že Balzac je poka-
zal, da so bila to v tedanjih časih neke 
vrste kritična leta za žensko — stkuša Aga-
ta uteči iz majhnega in pretesnega sveta, 
v katerega so jo zaklepale močne in surove 
roke inženirja Novotnega. Petnajst let je 
živela na zunaj urejeno, na znotraj pa raz-
klano in prazno, saimo lutka v oblasti svo-
jega moža, ki je zaman skušali razpihaiti • 
Agati strast ljubezni in vdanosti. Tedaj se 
je seznanila z mladim Julij tisam, bodočim 
trgovcem, ki je še nedavno dovršil trgovsko 
šolo v Ljubljani. In ta zabukovska madame 
Bovary, kj sanjari o drugačnem, burne j sem 
življenju. kakor je njeno v Zabukovju, in 
o mladi, vreli ljubezni, se zailjubi v Jiilijusa 
z žarom zadnjih lepih let, ki so bila tedaj 
še mogoča. Julijus hrepeni po močnem do-
živetju. po zmagi nad lepo, zrelo gosposko 
ženo, čeptnav ljubi svojo zaročenko, kmečko 
žiilavo Francko. Agata zasnuje beg, a v kra-
ju. kjer se vse opazi in vse izve, se načrt 
razbije, ker JulLijusov redmik, v&šlti trgovec 

2gffjnar  odpne pismo in pride na dcAočeni 
sestanek namesto Jd&jasa. Agata po tem 
neuspehu ne kftone  a ker  jo mož poefej  z&-
kkpa v sobo, se odloči, ds ga zastali s 
strihninom, upajoč, dat X časa, ko ae je v 

Zabukovju razpasla epidemija črnih koz, 
ne bo preveč presenetila njegova nagla 
smrt Preden pa mož izpije zastrupljeno 
žganje, se pojaodjo pri njem znaki črnih 
koz. Bolezen ga napada z vso silo in na-
posled Zlomi. Agati zasvita nad njegovim 
grobom možnost novega življenja, ki si ga 
zamišlja ob boku Jiilijusa. A črne koze 
zgrabijo tudi njo, in ko preboli botlezen, 
vidi, da lepe, zapeljive Agate ni več: iz 
zrcala se ji reži spačen od bolezni razrit 
obraz, sen je minil, svit zasanjane ijubavne 
sreče ugasnil. Ne pokaže se več Juiijusu m 
zapusti za vedno Zabukovje. Julijus, ki 

talko nd doffivefl  svoje vetfike  ljubezenske 
avanture, se oženi s Francko ki postane z&-
bukovska trgovec. 

T 3 » vodki — tako ste imenovali vodki 
jnz3ci lepo Agata, to m videz hladna, ne-
dostopno ženska, ki je taka tudi nasproti 
moža. Tiha voda se je nekega dne vzbur-
kaAa, navaMa na jezove, ki so jo  zaklepala, 
in — omagala, ker jo je — skoraj bi rdeti: 
po ndkem ravnodušnem naključju — uda-
rite trda rofca  usode. Agata m Juliju«, dvo-
jica ljudi, ki se je upirala zoper konvencije 
svoje dražbe, se mora odpovedati velffld 
postofovščkia  in njuna vzkipela čustvo, ugas-
nejo v priarijem odpovedi. 

Drmuu svoje ffiavao  junakinje Agato je 
prikazaj« pripovedraica z očitno željo, do bi 
ostali objektivna pripovednica, Ici verno 
zaznamuje dogodke in z njimi zvezana du-
ševna stanja. Zdi se, da ji nd noč mar. ali je 
bralec ganjen alfi  ne; ali se postavi z vsem 
srcem za Agatkio stvar aH ne. Fkaubert nas 
sila, da sočustvujemo z  njegovo junakinjo, 
to nesmrtno vzornico osamljenih n neraz-
umevanjih podeželskih žensk in da ji ohrani-
mo vse simpatije tudi tedaj, ko hodi po greš-
nih potili afLi  ko umira kot samomorilka. Pisa-
teljica »Tihe vodeč je tako objektivna prn-
povednica, da nam pokaže vse krče Ag&-
tme duše — posebno vetrno so opisani njeni 
duševni boj« v trenutku, ko pripravlja strup 
za moča, ali ko bi mu ga bila morala pri-
nesti — vendar nam ne zapušča v duši moč-
nega in globokega sočutja z Agato. Vemo: 
tako mora biti. tako je hotelo življenje, m 
z modrim razumevanjem jemljemo s pisa-
teljico vred na znanje njegov nepreklicno 
kruti sklep. 

Roman »Tiha voda« je nastal i® prvotne 
novelistične zasnove in je marsikje ohranil 
zgoščenost novele, ici je skrčila miljejsko 

slikanje le na najpotrebnejše in omejila 
svoj pripovedni tok na nekaj oseb. V ro-
manu pa so tudi nastavki za večje epično 
delo, Iti se ne bi omejilo samo na razplet 
in mučni konec Agatine ljubezni. Prva po-
glavja napovedujejo širši pripovedni pri-
jem; lahko bi se razvila celo romanopisna 
kronika Zabukovja v razdobju njegovega 
prehodla iz vaškega življenjskega stila v ve-
liko črnorevirsko naselje. Mira Pucova je 
dalla svoji stvaritvi nadih in vonj starih 
rodbinskih kronik; zdi se nam, da tudi mi 
odpiramo pozabljeni album in sanjarimo 
nad obledelimi fotografijami  z obrazi izza 
časa pred sedemdesetimi leti. »Morda sem 
vašo davno minulo povest opis3tla nekoliko 
drugače, kakor je bila v resnici,« pravi 
avtorica JuiHjusom, Agatam in Novotnvm 
v uvodni besedi. »Ko pa vem o vas le to, 
kar so mi utegnile povedati neke stare, že 
pozabljive ustnice. Več mi odkrivajo vaši 
smehljaji, otrpli na papirju, Agatina lepa 
žalostna roka s poročnim prstanom in No-
votnyjev obraz, ki zre vame z dvignjeno 
zgornjo ustnico... Za vašima slikami pa 
vstaja privid stare vasi, ki mi je ljuba, in 
ljudi, ki že davno spe na starem britofu  za 
gabrovo mejo.« 

Za evokacijo ozračja teh na pol pozab-
ljenih časov, ki se kdaj pa kdaj še svetli-
kajo v pripovedovanju kake stare osebe ali 
v kaki sledi intimnega življenja tega ali 
onega njihovega sodobnika, je uporabila 
Mira Pucova bolj umerjene pripovedne 
barve, brez močnejše čustvene primesi, ki 
bi dala pripovedovanju toplejše spodnje 
tone. To čustveno zadržanost njenega pri-
povedovanja pa z druge strani dvigajo ne-
katera lirična mesta, ki vnanajo v opise in 
v psihološke drobnorisbe razpoloženjsko 
barvitost in poetičen nadih. Po svoji kom-
pozdciji, po veščem zapletanju in razpleta-
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o stika 
v kapelici, ao uslužbenci mestnega pogreb-
nega zavoda položili črno krsto na nosila 
in jo ponesli na izraelltsko pokopališče. Za 
krsto je stopal duhoven, nato vdova s si-
nom in hčerko, bratje in širši krog sorod-
stva, potem pa dolga vrsta pogrebcev. 
Izraelitsko pokopališče se je skoraj do 
kraja napolnilo. Po žalnih molitvah se je 
od pokojnika poslovil v imenu vse rodbine 
najstarejši krat g. Evgen Bolaffio,  nakar 
so bratje vrgli svežo prst na krsto v gro-
bu. Ves pogreb je pričal o nenavadni pri-
ljubljenosti pokojnega g. Karla Bolaffia. 

u— Ljubljanski premierni kinematografi 
Matica, Sloga in Union sporočajo svojim 
cenj. obiskovalcem, da se bodo zaradi nove 
policijske ure vršile predstave od 20. t. m. 
naprej ob sledečih urah: ob nedeljah tn 
praznikih ob 10. uri dopoldne ter ob %14., 
%16. in %18. uri popoldne. — Ob delav-
nikih bosta po dve predstavi v kinu Matici 
in Unionu i. s. ob %16. in Vz 18. uri. V kinu 
Slogi pa bodo predstave neprekinjeno že 
od 14. ure dalje. 

u— V počastitev spomina blagopokojne-
ga veletrgovca g. K. Bolaffia  poklanja tvrd-
ka »ALKO« v Ljubljani Združenju trgov-
cev L 200 za brezposelne trgovske name-
ščence. 

u— Poroka. V nedeljo popoldne sta se 
v frančiškanski  kapelici poročila g. ing. 
Vladimir Gregorič in gdč. Milena Kenda. 
Mlademu paru iskreno čestitamo! 

u— Mali gospodar in ŽegOza obveščata 
vse člane in naročnike zimske krme, da 
dvignejo v ponedeljek, torek in sredo 
(8,—12. in 14.—18) v društveni pisarni, 
Gallusovo nabrežje 33, nakazila za korenje 
ln peso. Zamudniki lahko naroče korenje 
in peso še naknadno v omenjenih dneh. 
Krompirja, sena in ovsa še ni. Z vplačili 
naj naročniki pohite, s čimer bo dobava 
blaga zagotovljena. 

u— Cenj. dame obveščam, da so prispeli 
novi modeli klobukov v salon Truda, Ulica 
3. maja 5. 

u— Ker so se šole začele, opozarjamo 
starše, ki žele, da se njih otroci .iče ob 
stalnem nadzorstvu (priprava, razlaga iz-
praševanje, poprava domačih nalog Itd.), 
naj se javijo na Mestnem trgu 17-L To 
velja tudi za tiste, katerih otroci ne mo-
rejo iz kakršnihkoli vzrokov reino obisko-
vati pouka. Poučujemo dijake (-inje) sred-
njih, strokovnih in ljudskih šol vsnk 6.on 
2 uri vse šolsko leto. Važno je tudi za 
dijake, ki se vozijo, za katere imamo vsak 
dan posebne ure, da se uče na toplem, do-
kler čakajo na vlak. Prijavljanje dnevno <xi 
8. do 12. In 14. do 16.,Korepetftorij,  Meseni 
trg 17-1. — Pripravljamo tudi za privatne 
izpite. 

u— HI. deška ljudska Sola v Ljubljani 
(Vrtača) prične s poukom v torek, dne 
20. t. m. Vsi učenci naj pridejo ta dan 
ob 10. ur j dopoldne v šolo na Graben (Coj_ 
zova cesta). 

u— Nesreče. V zadnjih dneh so sprejeli 
na kirurškem odelku ljubljanske bolniš-
nice spet več ponesrečencev. Za izjemo 
enkrat med njimi ni bilo nobenega otroka. 
Jero Pirnatovo. upokojenko tobačne to-
varne, je doletela huda nesreča. Na Do-
lenjski cesti je prišla pod tramvaj, ki ji 
je prizadejal poškodbe po vsem telesu. V 
desno oko se je med delom po nesreči su-
nil 64 letni posestnik Andrej Uranič z Je-
žice. Hlod je padel na levo nogo 42 letne-
mu delavcu Matevžu Pivku iz Dolenjega 
Logatca in mu jo zlomil. Pri podiranju 
drevja sij je zlomil desno nogo 30 letni de-
lavec Ignac Wutte iz Kočevja. Padajoče 
drevo ga je pokopalo pod sabo. Z odra je 
padel in si zlomil levo nogo 35 letni tesar 
Jože Marolt iz Ljubljane. Jakob Mejač, 
30 letni trošarinski paznik iz Ljubljane, se 
je usekal v levico, v desnico pa se je use-
kal 23 letni pasar Gabrijel Novšak iz Ljub-
ljane. 

Iz Gorenjskega 
Nemški državni tajnik za tujski promet 

Herman E s s e r je prispel pretekli torek 
v Celovec, še tisti dan je obiskal gaule;-
terja dr. Rainerja in sta razpravljala o 
važnih vprašanjih tujskega prometa. Raz-
govorov so se udeležili tudi nekateri vodil-
ni funkcionarji  koroškega tujskega pro-
meta, med njimi na dopustu bivajoči vod-
ja deželne tujsko-prometne zveze dr. Po-
gatschnigg. 

Razvoj domžalskih obratov. Okrožni na-
čelnik Nemške delavske fronte  je zadnji 
čas pregledal domžalske obrate. Najprej ie 
obiskal Kavalševo izdelovalnico igrač, kjer 
je zdaj 70 uslužbencev. Izdelujejo pred-
vsem šahovske igre za vojake. Nadalje je 
obiskal Okršljarjevo usnjarno, kjer je bilo 
delavstvo sklicano v zbor. Potem se je 
zglasil pri kiparju Kordešu, kjer izdeluje-
jo rezbari je in jih pošiljajo v Celovec. Sle-
dilo je še zborovanje v Zornovi usnjarni. 
Za zaključek je bil razgovor s sodelavci 
Nemške delavske fronte  in z obratovodji. 

Na Jesenicah je bil v nedeljo zbor biv-
ših bojevnikov iz vsega radovljiškega 
okrožja. V soboto ob 19. uri je bil sprevod 

Camionette inglese distrutte sul fronte  egiziano dall'aviazione italiana — Angleški 
kamioneti razdejani po italijanskem letalstvu na egiptski fronti 

z godbo po mestu. V nedeljo zjutraj so bi-
le budnice, ob devetih se je razvrstil spre-
vod k počastitvi padlih junakov v prvi sve-
tovni vojni. Ob 11. uri je bil defilč,  nato 
pa veliko zborovanje pred Domom stranke. 

V St. Vidu ob Savi j e bil prirejen likof, 
ker so bila srečno dokončana dela na no-
vi progi. Progo je gradila gradbena tvrd-
ka Fric Schlie. Obratovodja inž. Koch je 
izrekel uslužbencem zahvalo in priznanje. 

Tudi na Koroškern izredna letina g°b. 
Poročali smo, da letos na Gorenjskem prid-
no nabirajo gobe, še zlasti v gozdovju oko-
li Vodic. Na Koroškem pa so letos izredno 
obrodile gobe v Dobrovi, v znanem pro-
stranem gozdu, ki se razprostira od Sinče 
vasi tja do Pliberka Mladina velikovškega 
okraja je zlasti pridno začela nabirati go-
be za vojsko in znaša dnevna zbirka od 
260 do 350 kg gob. V Velikovcu, kamor 
dečki in deklice prinašajo gobe. te očisti-
jo, nato pa jih v predelovalnici spravijo v 
konzerve. 

V Bohinjski Srednji vasi so se zbrali 
otroci iz Stare Fužine, Gorjuš in Kopriv-
nika k prvi skupni popoldanski zabavi. Z 
žetvenim vencem se je pomikal otroški 
sprevod pojoč po travniku, kjer je bilo 
zbrano prebivalstvo iz Srednje vasi in oko-
lice. Okrožna otroška voditeljica Klara pl. 
Aichelburg je v nagovoru rekla, da je žen-
ska organizacija povabila vaščane k slav-
ju, da jim pokaže, koliko pesmi in iger so 
se otroci naučili s pomočjo otroških vrt-
naric. Po igrah in petju otrok je bila prva 
lutkovna predstava v Srednji vasi. 

Ig Spn&me  štaferske 
Novo poslovno leto v italijanskem in-

stitutu v Gradcu. Italijanski institut »Dan-
te Alighieri« v Gradcu je pod častnim po-
kroviteljstvom kr. italijanskega konzula 
marchese Georgija Serafinija.  Preteklo 
poslovno leto je bilo zelo živahno, tako v 
prirejanju jezikovnih tečajev, kakor tudi 
v pogledu cele vrste prireditev, ki so nu-
dile vpogled v italijansko glasbo, umet-
nostno zgodovino, politiko in italijansko li-
teraturo. Sami znani italijanski umetniki 
so gostovali v okviru tega zavoda; razen 
tega so predavali nekateri graški znan-
stveniki. Te dni prične zavod novo poslov-
no leto. Zanimanje za jezikovne tečaje se 
je še povečalo in kulturni spored obsega 
še večje število prireditev kakor lani. Za-
vod stopa že v svoje deveto poslovno leto. 

Zaščita štajerske noše. Gauleiter dr. 
Ueberreiter je izdal odredbo z veljavnost-
jo od 17. oktobra, po kateri je tujcem, ki 
niso nemške narodnosti, prepovedano no-
siti štajersko nošo ali dele te noše. S tem 
je gauleiter vzel vsakdanjo in svečano 
oblačilo Štajercev in štajerk v posebno za-
ščito. 

V mariborskem gledališču imajo ta te-
den na sporedu: igri »Vladna kriza v Išlu« 
in »Egmont«, opereto »Paganini« in ops-
ro »Bohčme«, v soboto pa bo premiera ope-
rete Freda Raymonda »Modra maska«. 

V Cerkljah ob Krki so nedavno od-
prli novi družabni dom ondotne podružni-
ce Heimatbunda. K otvoritvi je prišel tudi 
okrožni vodja Swoboda iz Brežic in igrala 
je brežiška fanfara. 

Zlata poroka. y nedeljo sta v Gradcu 
praznovala zlato poroko upokojeni vladni 

, svetnik Hans Sch\veiger in njegova žena 
» Terezija. Schweiger je po rodu s Spodnje-

ga štajerskega ln je v štiridesetletni služ-
beni dobi uradoval pri sodiščih v Šošta-
nju, Ptuju, Mariboru in nazadnje kot pi-
sarniški vodja pri deželnem sodišču v 
Gradcu. 

Smrten padec z drevesa. Na Spodnjem 
štajerskem se je primerilo ob letošnjem 
obiranju sadja precej hudih nesreč. Iz Sel-
nika v ptujskem okrožju poročajo, da je 
posestnik Stanko M a j c e n padel z ja-
blane in je obležal z zlomljeno hrbtenico. 
Zaradi smrtno nevarne poškodbe je bil pre-
peljan v deželno bolnišnico v Gradcu, kjer 
ga pa niso mogli več rešiti. Kmalu po pre-
vozu je izdihnil. 

h  Hrvatske 
Stoli ca za italijansko kulturo je bPa 

ustanovljena na zagrebškem vseučilišču. 
Zavod za italijansko kulturo v Karlovcu 

je začel 16. t. m. poslovati. 
Okraj Gradašac ima 88.106 prebivalcev. 

Občine v gradaškem okraju so končale po-
pis prebivalstva in je po zbranih podatkih 
ugotovljeno, da ima ves okraj 83.196 pre-
bivalcev. Mesto Gradačac samo ima 4092 
prebivalcev in 803 gospodinjstva. V celcm 
gradaškem okraju je 14.329 gospodinjstev. 

Karlovac debi novo pokopališče. Fo vzo-
ru varaždinskega pokopališča, ki je eno 
najlepših na Hrvatskem, izdelujejo načrte 
za novo mestno pokopališče v Karlovcu. Z 
deli nameravajo pričeti že prihodnje leto. 

Kmetijska razstava v Osi joku. V soboto 
so v prostorih Kazine v Osijeku odprli hr-
vatsko-nemško kmetijsko razstavo. Otvo-
ritvi je prisostvoval veliki župan z mnogi-
mi predstavniki oblastev in gospodarskih 
ustanov. 

Hrvatsko trgovsko zastopstvo v Italiii. 
Pred dnevi so prispeli v PJm zastopniki 
ministrstva za trgovino in industrijo in od-
poslanci zveze industrijcev. V Italiji osta-
nejo nekaj dni, kjer se bodo srstali s pred-
stavniki trgovinskega ministrstva. 

Zdravstvene ambulante za živino. Pre-
tekli mesec je bila dovršena in izročena 
svojemu namenu živinska zdravstvena am-
bulanta v Petrijancu pri Varaždinu. Minu-
lo nedeljo je bila slovesno izročena prometu 
zdravstvena ambulanta v Bednji. Tretjo 
zdravstveno ambulanto za živino v Hrvat-
skem Zagorju pa grade v Jalžabeti in bo 
najbrže služila svojemu namenu že prihod-
nji mesec. 

Petrinja bo dobila nov kataster in regu-
lacijski načrt. Letos spomladi so začeli v 
Petrinji meriti mestno področje, da bodo 
izdelali novo zemljiško knjigo in nov ka-
taster. Stara zemljiška knjijra je bila de-
lana okoli leta 1880. na osnovi meritev in 
podatkov, ki so jih vojaška oblastva zbrala 
za svoje namene. Tedanja merjenja so bila 
v sežnjih medtem ko zdaj promeravajo 
zemljo in vnašajo podatke v kvadratnih 
metrih. Nova zemljiška knjiga in kataster 
bosta tudi podlaga novemu regulacijskemu 
načrtu. 

Dež v Posavini. Po dolgem času je pre-
tekli teden dež izdatno namočil zemljo. 
Kmetje niso mogli sejati pšenice, ker je 
bila zemlja presuha in so se bali, da bi 
miši in ptice ne pojedli semena, v minilih 
dneh pa so po večini že povsod posejali 
ozimino. 

O p o z o r i l o 
aaarošjaikoiti. Jutra" 

Zadnje dni smo priložili položnice vsem 
onim naročnikom, kateri še nimajo na-
ročnine poravnane za tekoči mesec. Pro-
simo Vas, da se jih poslužite ter nam 
nakažete odgovarjajoče zneske. Naroč-
niki, ki so še na zaostanku, naj blago-
lijo poravnati tudi tega, sicer bomo pri-
morani ustaviti jim list ob koncu meseca. 

UT RAVA »JUTRA« 

• Smrt treh vitezov železnega križa. Na 
vzhodni fronti  stn padla rezervni poročnik 
Viljem F i e d e r e r. vodja oddelka v ne-
kem pešpollcu, ter poročnik Erik P e t e r -
man. vodja oddelka v bataljonu za obram-
bo proti oklopnikom. Nadalje je izdihnil za 
hud;mi ranami rezervni stotnik Karel 
G r e ve. ki se je boril na vzhodni fronti. 
Vsi trije pokojniki so bili odlikovani z 
vitežkim križcem reda železnega križa. 

• Profesor  Adolfa  Hitlerja je umrl. V 
noči na IS. oktober, tik pred dopolnitvijo 
svojega 89. leta, je v št. Andražu v La-
vantinski dol:ni umrl profesor  dr. Leopold 
P o t s c h , ki je svojčas imel med svojimi 
dijaki sedanjega nemškega Vodjo Adolfa 
Hitlerja. Pokojnik je bil od 1901 do 1903 
ravnatelj realke v Lincu in je znal tako 
zanimivo predavati zemljepisje in zgodo-
vino, da ga hvali Adolf  Hitler v svoji knji-
gi »Moja borba«. Pokojnik je z vsem za-
nimanjem spremljal življenjsko pot nek-
danjega svojega dijaka. Ko je lani v apri-
lu prišel Adolf  Hitler v Celovec, ga je 
stari profesor  obiskal in je bil toplo spre-
jet. 

• Aljehin in Bogoljubov vodita. V če-
trtem kolu šahovskega turnirja za prven-
stvo Generalnega guvernementa so borbe 
izpadle takole: Keller je v končnici dobil 
proti Zollnerju, Junge proti Kieningerju, 
Samisch kot črni proti Brinckmannu, dr. 
Aljehin pa proti Ropstorffu.  Viseča partija 
med Bogoljubovom in dr. Aljehinom se je 
končala z zmago Bogoljubova. V petem 
kolu je dr. Aljehin premagal Jungea, Zoll-
ner Kunertha, Ropstorff  je dobil proti dr. 
Weilu, Keller proti Kieningerju in Bogo-
ljubov proti Samischu. Stanje po petem 
kolu je naslednje: dr. Aljehin in Bogo-

Cospa  Ivanka  Ribičeva 
v vlogi  Violette 

V  letošnji  na  novo  uprizorjeni  »Traviati« 
poje  prihodnje  dni  Vioietto  ga. Ivanka 
Ribičeva,  kar  bo gotovo  spet  zbudilo  veliko 
zanimanje  med  našo  gledališko  publiko. 

Predvsem  še, ker  poznamo  našo  odlično 
pevko  po njeni  visoki  pevski  kulturi, 
čustvenosti  in  nežnosti.  Kakor  prepričeval-
no  podaja  in  ustvarja  življenje  in  veselje 
na  odru,  prav  tako  prikazuje  žalost  in  smrt. 

Le  pevka,  ki  tako  zaživi  v svojih  vlogah, 
zajame  z  vso toplino  in  svojim  lepim  gla-
som občinstvo.  Zato  pričakujemo  njeno 
Vioietto  prav  take  dovršenosti,  kakor  so 
bile  njene  kreacije  v pretekli  sezoni:  Gilda 
v »Rigolettu«,  Suzana  v »Figarovi  svatbi«, 
M'mi  v »Bohemi«  in  njena  odlična  kreacija 
»Butterfly«,  katero  smo,  žal,  v pretekli  se-
zoni  culi  samo  nekajkrat  in  s i jo  želimo 
zato  slišati  letos  večkrat. 

nju fabule,  po kasnakterizaciji oseb — zlasti 
Agate, Julijusa, Francke, Novotnega, sta-
rega Žgajnarja in Parašuhovke —, po skrb-
no izdelanih študijah posameznih psiholo-
ških sitanj, je »Tiha voda« samo potrdila, 
cla imamo v Miri Pucovi rojeno pripoved-
nico. »Tiha voda« je dello piisate-Ijice, ki 
ima kar nenavaden čut za fabuiliTanje  in 
razvito pripovedno1 tehniko. Citate! ji »Do-
bre knjige« so tako dobili res dobro iz-
virno delo. ki prikupno uvaja novo zbirko. 
Jela V i l f a n o v a  je poskrbela z ovojno 
risbo učinkovito opremo, medtem ko je 
f  ifični  znak založbe delo slikarja -grafika 
L. Justina. 

Naš jezik 
Zablode 

i. 
V sedanjih časih jih je kot listja in tra-

ve vs-povsod — o teh ni da bi govoril. 
Pomenimo se raje o onih, ki jih doživlja-
mo v mirni dobi. 

Kaj je zabloda? 
Velikokrat opažam, da drugače jako 

brihtni- ljudje zamenjavajo zablodo z blod-
njo — Pa je razlika med njima kot med 
nebom in zemljo! 

Blodnja = delirij, fantazija;  bolniku se 
blede ali bolnik blede: bolnikove blodnje. 
Od tod prenešeno nasploh: kar je izrodek 
nezdravih možganov, kar je torej nere-
alno, to je blodnja. 

Zabloda pa je huda napaka ali pogre-
gka, greh: mladostna (die jugendliche 
Verirrung), spolna, strokovna) der Kunst-
fehler),  jezikovna, je torej posledica za-
nešenjaštva, neznanja, napačne Spekula-

ljubov po 3 in pol točke, Samisch, Junge 
in Ropstorff  po 3, Keller 2 in pol, dr. Weil 
2, Brinckmann in Kieninger po 1 in pol, 
Kunerth in Zollner po 1 točko. 

K L O B U Č A R N A » P A J K « 
ram strokovnjaško očisti, preoblikuje in 
prebarva klobuke rseh vrst po aizkil) 
cenah. Lastna delavnica. — Se priporoča 

RUDOLF PAJK, Sv. Petra c. 38. 

* Predsednik Nemško-boigarske lige umrl 
V Berlinu je v starosti 73 let preminil sku-
pinski vodja SS in generalni poročnik dr. 
Evald von Massovv. Pokojni se je posvetil 
vojaški karieri, že leta 1900. se je kot ge-
neraištabni častnik udeležil kitajske vojne, 
pozneje pa je bil vojaški ataše v Budimpe-
šti, Beogradu in Sofiji.  Med balkansko voj-
no je bil zaupnik nemške armade v Bolga-
riji. V prvi svetovni vojni se je kot pol-
kovnik udeležil bitke pri Tannenbergu in 
kot načelnik generalnega štaba 25. armade 
pripomogel k preboju pri Brzezini in k 
zavzetju Va.ršave. Pozneje je bil do leta 
1920. poverjenik nemške armade pri vrhov-
nem vodstvu bolgarske vojske. V narodno-
socialistični državi je bil najprej vodja ura-
da v zunanjem ministrstvu. Kot predsednik 
Nemško-bolgarskega društva je neumorno 
deloval na izboljšanju kulturnih odnošajev 
med Nemčijo in Bolgarijo. Von Massovv je 
bil častni doktor univerz v Sofiji  in Madri-
du. 

* Prosta stanovanja predvsem za dru-
žine z otroki. Nemški državni minister za 
delo je bil pooblaščen, da izda predpise o 
oddaji prostih stanovanj v najem. V prvi 
vrsti bodo dobile prosta stanovanja dru-
žine z večjim številom otrok. Poleg teh 
bodo upoštevane družine padlih ali umrlih 
vojnih žrtev z dvema otrokoma ter vojni 
poškodovanci z enim ali dvema otrokoma. 
Minister bo izdal o tem še poseben pra-
vilnik. 

* Strašna otrokova smrt. Iz Hannovra 
poročajo: Neka mati. ki je morala nujno 
po opravkih, je privezala svojega 15 me-
secev starega otročička na ograjo. Otrok 
se je zbudil in je začel z rokami segati po 
vrvi, ki je bila na ograji. Pri igranju si je 
opletel vrv okrog vratu in se zadavil. 

IZ LJUBLJANE 
u— Predstava z a Oboroženo Silo. Tudi 

v nedeljo popoldne je Pokrajinski Dopo-
laivoro priredil predstavo za pripaanike 
Oborožene Sile. Prostrano dvorano na Ta-
boru, kjer je sedež organizacije, so do zad-
njega kotička zasedli vojaki in častniki 
ljubljanske posadke. Predstavo je dajala 
znana potujoča umetnostna družina »Cvet-
ke z juga«. Nastopili so pevka turinskega 
radija Rina Fiorini, pevec Albanesi, dunaj-
ska violinistka Pleskov in drugi. Spored 
je obsegal tudi šaljive točke, še posebej 
se je postavil orkester. Za vse točke so 
igralci in igralke želi burno pohvalo in 
ploskanja kar ni hotelo biti dovolj. Vojaki 
so zapustili sedež Dopolavora najboljše 
volje. 

u— Sprememba vremena. Po megleni 
soboti je bila tudi nedelja dopoldne zameg-
lena, v poldanski uri pa se je megla dvig-
nila in je spet posijalo sonce. Vse popoldne 
je bilo prav toplo in je živo srebro doseglo 
17° C. Zvečer je prevladoval jug, ki je 
prignal goste oblake na nebo. Noč je bila 
neprijetno mlačna in se je napovedoval 
vremenski preobrat, ki je s ponedeljskim 
jutrom res tudi nastopil. Davi je beležilo 
živo srebro 7.8° C, prav toliko kakor v ne-
deljo zjutraj. že zgodaj pa je pričelo pršiti 
in je po malem deževalo vse dopoldne. 
Napovedovalec vremena v Zvezdi sicer še 
obeta lepo vreme, vendar nastopa jesen 
bolj in bolj s svojo pokončevalno silo. 
Drevje izgublja svoj pestil okras. Jesen-
sko cvetje pa se zaradi razmeroma toplega 
vremena, in ker doslej še ni bilo slane, 
prav dobro drži. Ljubljančani so tudi to 
sončno nedeljo izkoristili v velikem številu 
za obisk ifa  grobovih, ki jih pridno krasijo 
in pripravljajo za praznik vseh mrtvih. 

u— pogreb g. Karla Bolaffia.  Znani 
ljubljanski veletrgovec z vinom g. Karel 
B o l a f f i o ,  ki je v soboto zjutraj nenad-
no umrl v starosti 57 let za kapjo, je le-
žal na mrtvaškem odru v kapeli sv. Ada-
ma in Eve na Žalah. Ker so bile poklo-
nitve vencev m šopkov hvaležno odklonje-
ne v dober namen, je pokojnikovo krsto 
krasil samo šopek družine. K pogrebu pa 
se je zbralo mnogo Ljubljančanov in Ljub-
ljančank, ki so pokojnika cenili po lepem 
značaju in dobrem srcu. Zlasti mnogo je 
bilo pokojnikovih poslovnih prijateljev in 
znancev iz ljubljanskih trgovskih krogov, 
prišel pa je tudi marsikdo, ki mu je pokoj-
nik kdaj v življenju izkazal kakšno do-
broto. Ko je mlad rabin opravil molitve 

Naj tu omenim še dvoje oznak, ki sta 
enako pomembni v zdravstvu in v življe-
nju: nepreračunljiv in nevračunljiv. 

Nepreračunljiv (unberechenbar) je tisti 
duševni bolnik, pri katerem nikdar ne ve-
mo, kako bo reagiraj na kaj; slično: ne-
preračunljiv pes, ki včasih popade; konj, 
ki hlastne ali brcne; vol, ki te nabode; 
mula, ki je zlobna — pri katerih torej ne 
moremo preračunati, kaj bodo storili v 
kakem trenutku. 

Nevr«čunljiv (unzurechnungsfahig)  člo-
vek p a je tisti, ki ne zna dogodkov vra-
čunati, ki ne presodi njihove važnosti, ki 
ne doume njihovega pomena. Psihiatri 
imajo včasih težko in pred svojo vestjo 
sila odgovorno nalogo, da doženo, ali je 
bil hudodelec pri svojem delu vračunljiv 
ali nevračunljiv — če je bil vračunljiv, ga 
čaka kazen, če ne, zdravstveni zavod. 

Nepreračunljivost je objekt, je neznanka 
v našem računu, nevračunljivost pa zablo-
da v subjektovem. 

»šlo ni za zaskakovanje velikega pete-
lina« pa »kako bova petelina naskočila.« 
Lovec 1940. 

Drugo je pravilno, prvo zabloda. Lovec 
petelina naskakuje, zaskoči pa v živalstvu 
samec samico (pri perjadi pokopči). — 

»Pravkar rojenj mladiči« (severnega je-
lena namreč). Jutro 19. IX. 1942. 

Rodi ženska, rojen je torej otrok; dla-
kava živad nasploh pa mladiče poleže ali 
po vrže (izvrže = abortira; izvržek je 
nezreli živalski plod), torej polčženi ali 
povrženi mladiči severnega jelena, pose-
bej pa: krava se oteleti; kobila se ožrebl; 
prašiča se oprasf;  mačka, podgana Itd. 
skoti; psica, vaško ščene, skoti, plemenita 

lovskta po vrže ali poleže; perjad jajca ali 
mlade izvali. 

Pletreršnik ima za žen?ko, ki je postala 
mati, oznako »omaternica«. Glagol bi bil 
»omateriti se«, kar lahko rabimo za prav 
vse samice v stvarstvu, kadar postanejo 
matere. 

»Dogovor o izmenjavi francoskih  vojnih 
ujetnikov za francosko  strokovno delav-
stvo.« Jutro 17. IX. 1942. 

Izmenjamo bankovec, kadar ga razdro-
bimo; straža se izmenjava, poznamo iz-
menični električni tok in trgovinsko iz-
menjavo — pri zadnjih treh gre za nekaj, 
kar stalno izmenjavamo, ujetnike — en-
krat — pa zamenjamo; zamenjava. 

»V sobo, kjer je kip antične boginje 
modrosti še krasil napol prazno knjižno 
omaro, in je nad kaminom visela zanosita 
vrsta gnjati«. (Ferdo Kozak: Jo van Am-
mers-Kiiller »Upornice«). 

Kako neki naj bi prišle gnjati. in to v 
zanositi vrsti, v dijaško sobo, ki je po opi-
su najbolj podobna meščanskemu salonu! 
Priznati moram, da brez pomoči ne bi bil 
tega doumel do groba. Razjasnil mi je 
stvar nemški prevod istega dela. V njem 
sem našel: »ein schvvungvoller Aufbau  von 
Schlagern«. In tako sem odkril, da se je 
prevajalcu posrečila vratolomna vragoli-
ja, da je zamenjal borilski Schlager z ži-
valskim Schlegelnom. 

»Bo nešteto znancev z očmi sodnika mo-
trilo njeno novo pridobitev (njeno novo 
obleko namreč) in zlasti še obseg ozadnje-
ga balkona.« (Upornice). 

ženska zadnjica — Ozadnji balkon! 
»Se obrača v njegovi duši kakor otrok 

v materinem črevu.« (Josip Vidmar: Ma-
ksim Gorkij »Trije ljudje«.) 

Od kdaj neki nosi ženska otroka v čre-
vu in ne več v maternici? 

Z označevanjem glasov je pri nas velik 
križ, kar sem že ponovno dokazal. Ali so 
naši pisatelji res tako nemuzični? 

»Krulila so trobila avtomobilov.« (Stan-
ko Leben: Ibanez »Krvave arene«). 

Kruli prešič, kruli včasih pijanec v jar-
ku, kruli človeku po trebuhu, avtomobil-
ska trobila p a trobijo, tulijo, kvečjemu 
rjovejo Dr. Mirko Cernič 

Milloekerjev ,„Gasparone" 
v Operi 

Prazna in okorna vsebina Millockerjeve-
ga Gasporoneja nas prav za prav ne pre-
seneča. Dunajska opereta se je odlikovala 
vselej po precej dobri glasbi, a tudi po 
borni in nezanimivi vsebini. Sicer ni ope-
reta torišče kakih posebnih idej, saj služi 
le v zabavo in kot taka se niti ne sme 
baviti s kakimi zapletenimi dejanji, toda 
duhovitosti se tudi tod ne Di branili, saj 
smo prisiljeni sproti ugotavljati /eliko raz-
liko med mojstrskim delom kakega Strau-
sa ali Suppeja in med takimi povprečn mi 
deli, kakor je naš Gasparone. Primerjava 
z Offenbachom.  kakor je opisana v Gleda-
liškem listu, ne drži, če sem jo prav razu-
mel, kajti prav radi dopuščamo tudi neko-
liko »prevelike čutnosti«, sarno da je po-
dana zadosti duhovito in originalno, saj 
nas v opereti to ne moti v preveliki meri. 
Ravno Offenbach  je v svežih domislekih 
svoje jasne in naravno tekoče glasoe da-
leko nad Millockerjei* — najbrž res zato, 
ker je njegovo okolje bilo bogato in duho-
vito, pa tudi ker je bil kratkomalo mo-
čnejša osebnost. 

Da je ljubljanska uprizoritev dobro uspe-
la. je zasluga naših izvrstnih izvajalcev, 

mislim predvsem igralcev na odru Ime-
nitni komični trio Zupan, Al. Sancin in Bar-
bičeva zabavajo poslušalce s svojim pri-
srčnim, prijetnim humorjem in mislim, da 
gre mnogo uspeha baš na rovaš teh treh, 
saj je očividno tudi precej besedila prosto 
vstavljenega ali vsaj improviziranega — 
veseli smo. da je temu tako. O Zupanu jn 
o Sancinu je bilo že precej napisanega Ze 
dolgo ju poznamo in vemo ceniti njune 
velike sposobnosti v takih vlogah. Red-
keje so bile dosedaj prikazane sposobnosti 
Barbičeve, kateri moramo izraziti vse pri-
znanje za njeno odlično uporabnost, igral-
sko spretnost, prijetno pojavo, gracijo in 
prikupno mladost, s katero poživlja sceno. 
Od Barbičeve se v tovrstnih vlogah na-
dejamo še lepih kreacij in mislimo, da bo 
tudi glas dovolj ustrezen, kakor je sedaj 
še nekoliko plah in droben. Dvojica Ivan-
čičeva-Sladoljev je eleganten par, ki ie 
dosegal zlasti v pevskih odstavkih (duet v 
drugem dejanju) prav lepe in estetsko za-
dovoljive momente. Od ostalih moram po-
sebej omeniti J. Rusa. ki ganljivo nebog-
ljeno igra sinčka Sindulfa.  Manjše vloge 
igrajo Anžlovar. B. Sancin, Z. pianeeki. K. 
Marenk, F. Jelnikar in M. Simončič. Do-
bra je koreografija,  pogrešamo na spore-
du imena solo-plesalcev. Orkester je zvoč-

v no za silo sprejemljiv, sožitje z zborom na 
odru po zaslugi dirigenta Simonitija veči-
noma v redu. Ognja, tempa v glasbi in 
napetosti v dejanju smo pogrešali, česar 
pa danes ne moremo zahtevati. Rež j a je 
Golovinova. 

Gotovo pa ne bo napek, če si naše oočin-
stvo »že zaradi ljubega zdravja« ogleda to 

Marijan f.ipni-šek 
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Novke u države čebel 
Kjer so živali iste vrste združene v skup-

nem življenju, temelji to življenje vedno na 
načelu delitve dela. Delitev dela predstav-
lja kriterij resnične skupnosti, ki jo ozna-
čujemo tuli kot »ljudstvo« ali »država«. V 
tem pogledu bi države žuželk lahko brez 
nadaljnjega primerjali s človeškimi drža-
vami, razlika je le v duševnih osnovah 
Pripadnike kakšne čebelne, mraljinčje ali 
termitske države vodijo v njihovih življenj-
skih izrazih poglavitno ozko omejeni in-
stinkti, torej v neštetih pokolenjih pridob-
ljeni in ustaljeni živčni tiri, ki jih si-
lijo k bolj ali manj določenim dejanjem. 
Poedina čebela ali mravlja ali termit mo-
ra v skladu s svojo organizacijo izvrševati 
to ali drugo nalogo na ta ali drug način, 
in sicer prisilno. Delo pocdinih individuov 
je urejeno tako, da jamči v svoji celokup-
nosti neovirano delo celotne države. Lahko 
bi mislili na dobro zgrajen, zamotan stroj, 
ki segajo njegovi posamezni deli točno drug 
v drugega in so tako porok za stalen, 
zajjesljiv skupni učinek. Ta primerjava pa 
bi v tej obliki ne bila popolnoma točna. 
Čeprav se nam država žuželk dozdeva na 
splošno mehanizirana, se razlikuje od stro-
ja načelno po sposobnosti, ki jo ima v sebi, 
da se sama uravnava. Ce izpade iz stroja 
kakšen sestavni del, pa naj bo še tako 
majhno zobato kolo, se utegne ustaviti ves 
mehanizem. V državah žuželk pa se morejo 
celo r - edati važnih funkcij  s samo-
uravn pet popraviti, tako da more ce-
lota ž: c j dalje. V termitskem gnezdu se 
izguba »kraljice« nadomesti n. pr. z vzrejo 
nadomsetnih kraljic. 

Državo žuželk primerjamo tedaj lahko 
z nekim višjim organizmom, ki mu je ta 
sposobnost do lastne uravnave dana v ve-
liki meri. O globljih zvezah te samourav-
nave v občestvih žuželk pa smo še premalo 
poučeni 

V novejšem času je skušala prof.  Ger-
trud Hessova iz Curiha rešiti to vprašanje 
po kemični poti. Njene raziskave so se 
nanašale na vprašanje, kako nastajajo tako 
zvane naprave matice ali matere trotov v 
čelneini državi To so delavke, ki pričnejo 
po i nekimi okoliščinami legati jajčeca in 
se na ta način odpovedo svoji normalni ne-
rodovitnostL Delitev dela je v čebelni dr-
žavi glede nege matice in zaroda med de-
lavkami ločena po starostnih stopnjah, ta-
ko da menjava posamezna čebela v svojem 
življenju svoja delovanja po določenem 
sporedu. Temu primerno so ji določeni no-
tranji organi samo v nekih dobah zmožni 
polnega, dela; žleze, ki izločujejo redilne 
šoke, ji delujejo n. pr. večinoma od tretje-
ga do trinajstega dne, to je v skladu z do-
bo, ko hrani delavka najmlajše žerke. 
Starejše delavke, ki gradijo sate, prirejajo 
cvetni prah, straži jo ali pa na zadnje izle-
tavajo k nabiranju na prostem, imajo te 
žleze zelo okrnjene in zato niso več spo-
sobne pitati ličinke ali matica 

Toda dodelitev določenega dela poedinlm 

starostnim skupinam delavk se ne dogaja 
po trdnem obrazcu. Tako je mogoče delav-
ke s tem, da se stalno in obilno hranijo z 
medom ter pelodom in se o svobode nabi-
ralnega dela, istočasno pa starejša zalega 
stalno nadomešča z mlado, pripraviti do 
neprekinjenega pitanja zaroda. Prav tako 
se dalo starejše delavke, ki so se že umak-
nile tej skrbi za zarod, prisliliti, da se na 
novo posvetijo temu delu, če odstranimo 
vse mlade čebele iz  panja itd. 

Posebno ostra je delitev dela med matico, 
ki lega jajca, in delavkami, ki skrbe za 
razvoj teh jajc, zavoljo funkcionalnih  raz-
lik v organih. Tako sta pri matici jajčnika 
silno razvita in imata vsak po 160 do 180 
jajcevodov, dočim so ti organi pri delavkah 
zelo okrnjeni in jih sestavlja le četvero 
do osem jajcevodov. A celo tukaj delitev 
v dve funkcijski  skupini, namreč v skupino 
za proizvodnjo jajčec in skupino za vzrejo 
zalege, ni absolutno toga. če se namreč 
matica izgubi, se pričnejo jajčniki delavk 
razvijati in tvorijo prava jajčeca, ne traja 
dolgo, da pričnejo prej nerodovitne delavke 
jajčeca leči in postanejo na ta način ne-
prave matice. Kakšen mehanizem ureja 
to stvar nam do danes še ni znano. Prak-
tični čebelarji menijo običajno, da je vzrok 
za diferenciacijo  v razvoju do matice ali 
delavke, ki nastopa tretji ali četrti dan 
ličinske dobe, v spremembah hrane, in sicer 
tako gleie kakovosti, kolikor glede koli-
kosti. Običajna teorija je pri tem mislila 
na razlike v temeljnjih redilnih snoveh, 
kakor smo jih poznali nekoč. Moderna zna-
nost pa nas je seznanila z nad vse važno 
ulogo komaj zaznatnih snovi v hrani, tako 
zvanih vitaminov, ki imajo odločilen vpliv 
pri urejanju vsakovrstnih funkcij.  Tako so 
začeli misliti, da utegne tudi v tem primeru 
vplivati prisotnost ali nedostajanje takšnih 
učinkovitih snovi. V prvi vrsti so pomislili 
tu na vitamin E, tako zvani tokoferol,  ki 
ima pri vretenčarjih odločujoč vpliv na 
rodovitnost ter embrionalni razvoj. Ali je 
nerodovitnost čebelnih delavk morda posle-
dica nedostajanja vitamina E ? Poskusi, ki 
so jih napravili s podganjimi samicami, ki 
so jim v hrano primešali hrane za čebelne 
matice, so imeli delno pozitiven, delno ne-
gativen uspeh, tako da iz tega ni bilo mo-
goče zaključiti nič zanesljivega. Gertruda 
Hessova se je tedaj odločila, da bo poskuse 
izvršila s čebelami samimi. 

Izvršila jih je s kakšnimi 4000 čebelami, 
ki jim je v hrano primešala vitamina E 
ali jim ga spravila neposredno v krvni ob-
tok V nobenem primeru pa ni mogla do-
seči specifičnega  učinka, ki bi se pokazal 
s povečanimi jajčniki ali pa preuredbo v 
nadomestne matice. Tako tega vprašanja 
o mehanizmu, ki razvija v čebelni državi 
dvojno vrsto ženskih živali, še ni bilo mo-
goče rešiti. Navzlic temu pa je raziskoval-
ka prepričana, da je iskati specifičnega 
činiteJja za ta razvoj v določenih snoveh 
in sicer v snoveh vitaminskega značaja. 

Jesen v Dolenjskih Toplicah 
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IgPlBiiil 

Radio-termalno zdravilišče Dolenjske 
Toplice so že od nekdaj naziva li zaradi iz-
redno zdravilne terme »Kranjski Gastein« 
in so tudi eno najstarejših zdravilišč. Po zgo 
davtnslcih grobovih sodeč, ki so jih izkopali 
v neposredni bližini zdravilišča, so bile 
DcL Toplice znane in najbrže tudi že upo-
rabljene kot kopališče že v halštatski dobi 
Seveda zgodovinsko ni mogoče dognati če 
in v kake svrhe se je terma v tej starodav-
ni dobi uporabljala, pač pa je zgodovin-
ski dokazano, da so vode že v 14. stoletju 
rabili v zdravilne svrhe. 

Verjetno je, da so tedanji prebivalci 
uporabljali toplo vodo. ki je prihajala iz 
velikih razpoklin povsem prosto pod mi-
lim nebom, tako da so si takratni prebi-
valci napravili preproste sedeže, ob sla-
bem vremenu pa so se kopali pod' skalnato 
streho. V drugi polovici 17. stoletja pa je 
dal tedanji lastnik knez Ivan Vajkard 
Auersperg tam, kjer je zdaj veliki bazen, 
vrelec obzidati in napraviti streho. Druga 
dva odtoka sta ostala prosta v uporabo 
prebivalstvu. Sedanje poslopje je dal se-
zidati leta 1868. knez Jožef  Auersperg, ki 
je z nekaj prezidki in dozidavanjem v bi-
stvu ostalo neizpremenjeno do današnje-
ga dne. 

Na sedanjem kopališkem trgu, ki so ga 
lani preuredili v ličen in zdravilišču ustre-
zajoč cvetlični park, so do leta 1834., ko je 
ve-ik požar upepelil vsa poslopja na des-
nem bregu potoka Sušice, stale pred kopa-
liščem tri hiše. last topliških gospodarjev. 
Pogorišče je knez odkupil, da je razširil 
prostor pred zdraviliščem. Razširjeni pro-
stor je krasiia mogočna lipa, ki je po po-
žaru tudi precej trpela, toda se je sčasoma 
popolnoma zarastla ter je bila do leta 
1933.. ko so jo odstranili, kras zdravilišča. 
Z odstranitvijo lipe je farna  cerkev, pri 
kateri je lipa rastla. na slikovitosti mnogo 
izgubila. 

Do leta 1395., ko so bile Dol. Toplice spet 
žrtev požara, ie bilo zdravilišče večinoma 
v zakupu. Po tem požaru je prevzel zdra-
vilišče v oskrbo Auerspergov gozdni urad 
v Soteski, k; se je trudil dvigniti kopali-
šče in ga modernizirati času odgovarjajoči 
potrebi. Sezidali so veliki novi Zdraviliški 
dom, kamor se je preselila kuhinja in 
gostilna, ki je bila prej v kopališkem do-
mu. V Zdraviliškem domu je vejika je-
dilna dvorana, ki je zelo akustična, kar so 
že pri gradbi upoštevali, ter je zatorej pri-
pravna za prireditve. 

Med zadnjo svetovno vojno je služilo 
zdravilišče kot vojna bolnica, kamor so 
pošiljali v zdravilni termi zdravljenja po-

. trebile vojake. Tj so bili nastanjeni v vo-
I jaški bolnici, katero je že l 1818 podaril 

knez Viljem Auersperg tedanjemu voja-
škemu erarju, dalje v Zdraviliškem domu, 
v dveh nalašč v ta namen zgrajenih veli-
kih zidanih barakah in v šolskem poslop-
ju. V vojaški bolnici so bili tudi že pred 
zadnjo svetovno vojno ob času kopališke 
sezone nastanjeni v zdravilni termi zdrav-
ljenja potrebni vojaki, zdaj pa je tu In-
validski dom, v katerem so v poletnih me-
secih nastanjeni vojni invalidi, potrebni 
zdravljenja v kopališču. 

Zdravilišče Dolenjske Toplice leži 179 m 
nad morjem v lepi stranski dolini največje 
dolenjske reke Krke, ld je do leta 1883. 
zlasti slovela po obilnih rakih. Na desnem 
bregu potoka Sušice izvirajo vrelci, ki so 
tako močni, topli in čisti, da se morejo me-
riti z vsakim drugim termalnim vrelcem. 

Zdravilišče je oddaljeno od železniške 
postaje Straža,Toplice 4 km in ima v sezoni 
redno zvezo. Okolica zdravilišča je krasna 
in ima prikupljivi dolenjski značaj, po 
Gorjancih, glavnem pogorju Dolenjskega, 
po bližnjem kočevskem hribovju, kakor 
Rogu, ki je še domovina že zelo iztreblje-
nih medvedov, po Gačah nad Črmošnji-
cami in Sv. Petru, od koder je na Dolenj-
skem eden najlepših razgledov, je zdra-
vilišče zavarovano proti ostrim vetrovom, 
zato ima milo podnebje in je dnevna tem-
peratura enakomerna, tako da je bolnikom 
mogoče ostati ves dan na prostem. 

Milo podnebje pospešuje razvoj rastlin-
stva, ter raste razno drevje, grmovje in 
cvetice, katerih domovina so topli južni 
kraji. V studencih, ki so največ kraškega 
izvora, živi človeška ribica (proteus an-
guinus). Vsak prijatelj svobodne narave 
najde tu dovolj razvedrila 

Okolica zdravilišča ni samo lepa in sli-
kovita, temveč tudi romantična. Po vsej 
okolici, na katerokoli stran se sprehajalec 
obrne, je dovolj lepih izprehodov in tudi 
daljših izletov. — V veži kopališkega do-
ma visi plastični zemljevid okolice zdravi-
lišča, na katerem so načrtane vse priprav-
ne in priporočljive izletne točke, kopališka 
uprava pa postreže tudi z malimi ročnimi 
zemljevidi ter drobno knjižico, kjer so po-
pisani vsi bližnji in tudi daljši izleti. 

V kopališču so: veliki bazen, jamska ko-
pel in štiri posebne kopeli. V kopališkem 
domu je mnogo moderno urejenih sob z 
mrzlo in toplo vodo za umivanje ter elek-
trična razsvetljava. Tudi v gostilnah in 
zasebnih hišah je več dobro opremljenih 
stanovanj. 

Zdravilna moč vode je odvisna od mine-

ralnih sestavin, ki jih ima terma. Terma 
Dolenjskih Toplic je bila že večkrat pre-
iskana ter se je dognalo, da vsebuje sle-
deče sestavine: kalij, natrij, stroncij, kal-
cij, barij, magnezij, železo, aluminij, klor, 
žveplo, kremikovo, fosforovo,  borovo in 
ogljikovo kislino. Poleg navedenih sestavin 
je najvažnejša primes terme radioemana-
cija. plin, sličen žlahtnim plinom, kakor 
argon, helij itd. Emanacija je radioaktiv-
na substanca iz uranove skupine, ki izhaja 
direktno iz spremembe radia in ima mož-
nost izžarvanja žarkov s pozitivno elek-
triko, ki so atomi helija in se spreminja-
jo v radij itd. 

Prednost dolenjskega zdravilišča je tudi 
v tem, da so kopalni bazeni zgrajeni ne-
posredno nad izvirki, s čimer se večina 
drugih kopališč ne more ponašati, ker se 
voda v bazenih polni po ceveh iz izvirka in 
se pri tem izgubi emanacija. Emanacija po-
vzroča po nekaj kopelih reakcijo, ki se 
pojavi z bolečinami in oteklinami, kakor 
n. pr. pri reumatizmu, kar je skoraj vedno 
znak zboljšanja ali celo popolnega ozdrav-
ljenja. — Ker pride emanacija do veljave 
le, če so kopalni bazeni neposredno nad iz-
virki, moremo Dol. Toplice šteti med zelo 
zdravilne. Vrelci dolenjske terme dajejo 
dnevno 30.000 hi termalne vode s terr.^e-
raturo 37° do 38°. Terma je kristalno Cista, 
podobna studenčnici, ki se vidi v bazenu 
modrikasta. Je rezko grenkega okusa in 
pitna, ker je bogata na ogljikovi kislini in 
drugih raztopljenih mineralnih snoveh. Iz 
vode se dvigajo mehurčki ogljikove kisline 
in žveplenega plina, ki se opazi pri kopa-
nju tudi po vsem telesu v obliki mehur-
čkov. Vremenske prilike nimajo na vrelec 
glede toplote in množine vode nikakega 
vpliva. 

Zgodovina 
Hrenovega križa 

Na sedanjem Ambroževem (poprej Žit-
nem) trgu je bila do leta 1896. med dru-
gimi tudi hiša mesarja Franca Slovše. Tik 
nje, kakih petnajst korakov od šempetr-
skega lesenega mostu, pa je stal sredi pre-
proste železne ograje na dvostopnem 
vznožju kamniten križ, kakor stoji že dan-
danes. samo da na prostoru, bolj oddalje-
nem od sedanjega železobetonskega mostu. 

Prav v tekočem mesecu mine sto let, od-
kar so znova postavili to znamenje. Iz tega 
razloga navajamo nekoliko natančneje nje-
govo zgodovino. 

Leta 1598. je zasedel ljubljanski knezo-
škofijski  prestol Tomaž Hren z geslom: 
»Terret labor. aspice praemium!« (Ako te 
plaši trud. poglej na plačilo!) 

Novi vladika se je moral takoj, ko je 
prevzel visoko dostojanstvo, hudo boriti s 
protestantstvom. Njegov trud ni bil za-
man. zakaj dosegel je, da so bili pregnani 
privrženci krive vere iz Ljubljane in da 
so prišli katoliški možje v mestni zastop. 
Pregledoval je z vnemo jn natančnostjo vso 
škofijo,  skliceval cerkvene zbore ali sinode 
in pospeševal bratovščine. O celotnem svo-
jem dejanju in nehanju je pisal dnevnik, 
ki je za nas zelo važen zgodovinski vir. 

Glede na vsestransko zmagoslavje kato-
ličan stva nad protestantstvom je bil po-
stavljen ob petindvajsetletnici njegovega 
škofovanja  (1622) na povedanem kraju spo-
minski križ, na katerega lični strani je 
Jezusova podobica, na obratni pa vzbočen 
kipec žalostne Matere božje s komaj vidno 
vklesanimi besedami: MONSTRA TE ESSE 
MATREM. (Pokaži, da si Mati.) Razpel ? je 
zgoraj na stebru, na katerem sc izklesani 
škofovska  palica, nad njo mitra ali škofov-
ska kapa in grba — Hrenov in škofovski. 
Pod grboma je napis: ARA ET VIA 
COELI 1622. (Zrtvenik i n nebeška pot.) Na 
stebru spodaj je zaznamek »Restaur. 1842«, 
kar pomeni, da je bil križ iznova postavljen 
leta 1842. Stirivogelno vznožje stebra je 
dvostopno. Okrog manjšega, a više stoje-
čega njegovega dela je napis z začetnicami 
Hrenovega imena in značaja kakor tudi s 
Hrenovim geslom in letnico prvotne posta-
vitve znamenja, prav za prav obroblja vse 
štiri stranice tega dela vznožja tole vklesa-
no besedilo: TH. EPVS. LAB. — TERRET 
LABOR — ASPICE PRAEMIVM — ANNO 
DNI MDCXXII. 

S spomenikom je združena naslednja pri-
povedka. Tam, kjer je zdaj šempetrski 
most, je bila do leta 1776. samo brv, pred-
vsem zaradi škofijskega  posestva, ležečega 
na levem bregu Ljubljanice (kakor prista-
ve z velikim vrtom in obširnih njiv in 
travnikov, na katerih so dandanes splošna 
bolnišnica, Leonišče in nešteto hiš z vrtiči 
ob Jegličevi cesti. Ilirski, Skofji,  Vrhovčevi 
in Prisojni ulici in prostrani trg Tabor). 
Po daljšem prestanku naj bi šla zopet en-
krat procesija čez brv. Ob njej so napadli 
knezoškofa,  nosečega Najsvetejše, prote-
stanti. Toda ljubljanski kovači, ki so 
spremljali vladiko, so hrabro nastopili in 
pognali krivoverce v beg. In v spomin na 
ta dogodek naj bi bil baje postavljen re-
čeni križ. 

V narodni pripovedki pa opeva Janez Ci-
gler ljubljanske kovače kot junake v boju 
zoper Turke, češ da so jih prepodili z 
gorečim železom, ko so hoteli požgati šem-
petrsko cerkev. 

Brez dvoma je in verjetneje se zdi, da 
je bil postavljen spomenik res le za petin-
dvaisetletnco Hrenovega škofovanja. 

Leta 1828. so spomenik podrli, njegove 
ostanke pa shranili pri Korenovih (v hiši 
s št. 10 na sedanjem Ambroževem trgu). 

Po prizadevanju šempetrskega župnika 
Mateja Svetličiča in tedanjega ljubljanske-
ga župana Ivana N. Hradeckega so leta 
1842. spomenik vnovič postavili, slovesno 
pa odkrili šele na velikonočni ponedeljek 
— dne 17. aprila 1843. Po duhovnem opra-
vilu ob udeležbi mestnega župana, mnogo 
gospode in ljudstva sploh, se je pomikala 
procesija k spomeniku, ki ga je blagoslovil 
spred imenovani župnik. Spomenik je iz-
gotovil kamnoseški mojster Ignacij Toman. 
Stroške zanj (161 gld. 10 kr.) so poravna-
vali z darili, h katerim so prispevali kne_ 
zoškof  Anton Alojzij Wolf,  Neža Vidic (po 
domače Korenova Neža) in nekoliko mest-
na duhovščina, primankljaj pa je plačal 
župnik Svetličič. 

Znamenje je ostalo na svojem prostoru, 
dokler ga niso v mesecih oktobru in no-
vembru leta 1931. korenito prenovili. Te-
daj je napravil kamnosek Feliks Toman 
za spomenik nov križ, prav takšen, kakor 
je bil prvotni. Stari je shranjen zdaj v 
državnem muzeju. Za časa preureditve 
Ambroževega trga leta 1940. je bil križ 
prestavljen na sedanje mesto. 

Alojzij Potočnik 

M O D A »N D O M 
Veliki žepi 

Pa naj še kdo verjame, da se moda me-
nja iz dneva v dan! Velike žepe na oble-
kah in na kostumih poznamo že nekaj let, 

a moda se jih še vedno ni naveličala. 
Kajti veliki, dvojno prešiti žepi niso samo 
praktični, temveč .majo tudi velik dekora-
tiven pomen. Tudi letos jih bomo videle 
na preprostih športnih oblekah, na jesen-
skih kostumih in na novih plaščih, ki j''h 
že pripravljamo za zimo. 

Popoldanske obleke 
Pri popoldanskih oblekah ni moči govo-

riti o kakih temeljnih spremembah oblike, 
vendar pa lahko opažamo več kapricioz-
nosti v podrobnostih. Gube in gubice se 

porajajo na životu in na krilu in se kažejo 
na neobičajnih mestih. Globoko spodaj 
prišlti nabirki dajejo postavi neko lahkot-
no razgibanost. Tu so tunike, ki sežejo 
nizko preko bokov, kazakl vseh oblik, iz-
raženi včasih le v dveh krilcih na hrbtu, 
široki in ozki pasovi, nagubane proge okolj 
ramen — skratka vse, kar more poudariti 

ženskost postave. Okrasja pa je v sploš-
nem zelo malo. Ce je obleka izrazito po-
poldanska in jo bomo nosile tudi zvečer v 
gledališče in v kavarno, jo lahko osvetlimo 
z diskretno razdeljenimi žarki iz bleščice 
ali z drobnimi našivi na žepih, na spred-
njem delu tesno prilegajočega se kazaka 
ali na rokavicah. Toda to je okrasje, ki 
zahteva sigurnega okusa in sigurne roke 
— sicer se mu rajši odpovejmo! 

Evo dveh izrazito preprostih popoldan-
skih oblek: prva ima značilno jesensko 
obliko popoldanske obleke — dolgo, ozko 
tuniko, ki jo obrobimo s plisiranim nabir-

1 kom. Z enakim nabirkom obdamo tudi ra-
! mena, obe progi pa zaključimo z ozkima 
' pentljama iz žameta Pri drugi obleki učin-

kuje zelo svojstveno pas v obliki stez-
nika, ki ga vstavimo v životec. Pod belim 
ovratnikom nosimo tukaj še okrogel ovrat-
nik iz žameta ali iz svile. 

Preprost jedilnik 
Kmečka juha. Za to juho si pripravimo 

nekaj korenja, repe, kolerabe, zelene, 1 
ohrovtovo glavico. V« kg krompirja in 
razne dišave. Zelenjavo zrežemo na drobne 
rezance in pražimo z drobno sesekljano če-
bulo vred na kakršni koli maščobi, vse to 
zali jen o s k'»stno juho ali z vodo, v kateri 
sme kuhale kako zelenjavo, pozneje pa 
priaenemo na koščke zrezan krompir in 
kuhamo do mehkega. Juho zagosti mo z 
dvema rezinama črnega kruha ki ga na-
močimo v vreli vodi in žvrkljanega dolije-
mo juhi, da se pokuha. Juho posolimo in 
popopramo in odišavimo z nekoliko lističi 
majarona in nasekljanim peteršiljem. 

Makaroni s fižolom.  Pol kilograma fi-
žola namočimo prejšnji večer, tako pri-
pravljenega pa ga na lahnem ognju počasi 
skuhamo do mehkega. V posebni kožici 
pražimo na olju precej drobno nasekljane 
čebule, zelene in peteršilja. Ko je vse dobro 
prepraženo, dodamo tej mešanici še zvr-
hano jedilno žlico paradižnikove mezge in 
končno vržemo na to praženje še fižol,  ki 
ga zalijemo s fižolovo  vodo in dušimo po-
kritega še kakih 10 minut. Posebej skuha-
mo makarone (približno pol kg), jih do-
damo fižolu  in pustimo, da vse skupaj še 
enkrat prevre. 

Jabolčna omleta. Globok krožnik, poln 
starega kruha, namočimo Y vodi, v mleku 
ali v vinu, da nastane kašnata mešanica, 
ki pa ne sme biti tekoča. Semkaj ume-
šamo še 4 žlice zmletih orehov, 4 žlice slad-
korja, noževo konico pecilnega praška in 
poln krožnik nastrganih olupljenih jabolk. 
Vse skupaj dobro premešamo in spečemo 
na maslu ali na masti na obeh straneh. 

DISKRETEN 
»Obtoženec, tožba ram očita, da ste 

ukradli svojemu sosedu pet kokoši. Imate 
priče?« 

»Ne, gospod sodnik, jaz pred pričami 
ne kradem!« 

CE PRIDE MESCAN NA KMETE 
»Gospodična Urška, saj ste rekli, da bi 

se radi naučili, kako se na kmetih dela. 
Veste kaj, pomolzite nocoj namestu mene 
kravo.« 

»Hm, ne vem, ali pojde. Kar malo se 
bojim krave. Kaj ko bi najprej poizkusila 
pri teličku, ki še nima rogov.« 

K A J VEfVI?  IKA J Z N A M ? 
446. Kaj je taburet? 
447. Kaj so trogloditi? 
448. Kaj so ultra-žarki? 

449. Koliko je trikotnikov? 
Poglejte si to sliko natančno! Predstav-

lja starinski kamen, na katerem je mnogo 

dro, temnomodro in vijoličasto. Barve spek-
tra se imenujejo spektralne barve. Rdeč je 
oni konec spektra, ki je od sečnice ravnin 
(od lomečega roba optične prizme) manj 
odklonjen. Enak spektrum daje svetloba 
elektriške obiočnice, žarečega apna, gore-
čega magnezija in nekaterih drugih svetil; 

razpok. Vse razpoke pa so ravne in tvori-
jo številne trikotnike. Koliko trikotnikov 
bosta vsega skupaj našteli? To ni tako 
preprosto, kakor se vam vidi na prvi po-
gled. 

40. Igra z orehi 
Dečki so igrali za orehe. Deček A je 

v prvi igri dobil toliko orehov, kolikor jih 
je pred igro imel. V drugi igri je izgubil 
dva orehi. V tretji igri je dobil toliko ore-
hov, kolikor jih je imel po drugi igri. V 
četrti igri je izgubil dva oreha in je imel 
sedaj dvakrat toliko orehov, kolikor jih je 
imel pred prvo igro. Koliko? 

* 

Rešitev nalog 17. t. m.: 
441. Dr. h. c. je okrajšava za »doetor 

honoris causa«, za »častnega doktorja«, ki 
je prejel svoj naslov kot priznanje kakšne 
svoje posebne zasluge, ne pa redno po po-
ložitvi doktorskega izpita. 

442. Glavno ukrajinsko pristanišče Je 
Odesa. 

443. Skozi navadno okensko šipo z vzpo-
rednima mejnima ravninama se zunanja 
svetloba lahko neznatno odkloni, ostane pa 
vzporedna z vpadno smerjo ln se drugače 
ne spremeni. Ce pa sta mejni -avnini dru-
ga proti drugi nagnjeni (optična prizma), 
se svetloba znatno odkloni proti debelej-
šemu koncu in se sončna svetloba obenem 
razkloni (razstre kakor pahljača) v raz-
nobarvne svetlobe. 

Ce v zatemnjeni sobi prest režemo z op-
tično prizmo sončno žarkovje, ki vpada 
skozi ozko špranjo v oknu, tako da je seč-
nica mejnih ravnin vzporedna s špranjo, 
dobimo na belem zaslonu za prizmo kra-
sen barvni trak, ki se imenuje spektrum. 
V sprektru sončne svetlobe je nešteto ve-
liko barv, ki prehajajo druga v drugo brez 
ostre meje ln razločujemo 7 glavnih barv: 
rdeče, oranžno, rumeno, zeleno, svetlomo-

sončna in vsaka podobna svetloba se Ime-
nuje bela svetloba. 

Vsaka spektralna barva se z drugo op-
tično prizmo zopet lahko odkloni, se pa ne 
razkloni v nove barve; imenuje se eno-
stavna ali homogena svetloba. Ce vse spek-
tralno žarkovje zopet združimo (n. pr. z 
optično lečo), dobimo belo svetlobo. Bela 
svetloba je sestavljena, bele homogene 
svetlobe ni. Spektralne barve Imajo raz-
lično lomljivost; najmanjšo lomljivost ima 
skrajna rdeča barva, največjo lomljivost 
ima skrajna violičasta barva. 

V odgovoru na vprašane 438. smo pove-
dali, da je svetloba neko elektromagnetno 
valovanje in da imajo svetlobe povprečno 
valovno dolžino okroglo 1/2000 milimetra. 
Skrajna rdeča barva spektra ima valovno 
dolžino 0,000760, določena zelena 0,000527 
in skrajna vijoličasta 0,000396 milimetra. 

Navedeno barvno žarkovje tvori vI<Jnt 
spektrum. Sončna svetloba daje pa s spek-
trom še žarke, ki jih oko ne vidi; obravna-
vali jih bomo z drugim vprašanjem. 

444. Iz stare egipčanske računi re 
Čreda govedi je štela 315 glav. Ena 

tretjina tega je 105, dve tretjini od 105 
je 70. 

* 

445. Križanka 
Vodoravno: 1. Vera, 4. Adam, 8. Ela, 10. 

Oto, 11. ri, 12. vol, 14. as 14. razen, 15. ga, 
17. tat, 18. te, 19. večer, 21. sel, 22. čar, 
26. et, 27. pal, 29. ve, 30. raket, 31. la, 
33. ves, 34. o, c, 35. iva, 37. <ti, 38. nebo, 
29. zvon. 

Navpično: 1. veriga, 2. Eli, 3. Ra, 5. do, 
6. ata, 7. mostec, 9. vozač, 12. vatel, 13. 
letoč, 19. vez, 20. rak, 23. Berlin, 24. ba-
ker, 25. bencin, 27. pav, 28. les. 32. ave, 
34. Oto, 36. ab, 37. Iv(an). 



S P G  n  T 

Za žogo na vseh koncili 
Doma otvoritev jesenskega turnirja, po Italiji pester 
prvenstveni spored in tudi mednarodne tekme drugod 
Zadnja športna nedelja je bila vsa v znamenju okroglega usnja. Razen običaj-

nega bogatega prvenstvenega sporeda po italijanskih igriščih in — vsaj dveh 
pravimo — mednarodnih tekem na zelenem polju je bila minula nedelja po 
dolgih mesecih mrtvila tudi pri nas doma važen termin, s katerim je bila obnov-
ljena nogometna sezona. Pet tekem je bilo na sporedu ob tej otvoritvi in nič 
presenetljivega — tako na splošno — se ni premaknilo v vseh petih urah teh 
iger, toda z veseljem in zadovoljstvom beležimo, da je šport predvčerajšnjim 
tudi v Ljubljani imel svoj dan. Upamo in želimo, da mu jih bo s3ed 3o še več, čim 
lc^Jih in še bolj privlačnih! 

Pet isr nogsnseta m domačem travftfkts 
Ljubljana. 19. oktobra 

Tgr'" te Ljubljane ob Dunajski cesti, ki je 
v teh časih nekoliko spremenilo svoje vna-
nje lice, ima pa po sredi še nedotaknjeno 
svojo zeleno trato, je bilo v nedeljo spet 
uporabljeno v prvotne namene. Prireditelj-
ski odbor — CONI in nogometna zveza, 
ki sta sprožila in spravila v tek kar dva 
jesenska nogometna turnirja in obenem 
spet pognala kri v žile naših nogometašev 
— sta za zadnjo nedeljo tjakaj določila 
prve tekme v obeh konkurencah. Prve na-
povedi, ki so šle o tem tekmovanju po 
Ljubljani, očitno še niso imele pravega 
odmeva, saj je bil obisk vseh srečanj od 
zgodnjih dopoldanskih ur do poznega ve-
čera v glavnem omejen na ožje pristaše 
in prijatelje nastopajočih, toda prepričani 
smo, da bo ta žoga, brž ko se bo izvedelo 
o njej, da je začela svojo pot kar med 
11 moštvi iz našega mesta, spet privabila 
v svoj začarani krog še mnoge in mnoge, 
ki so se včasi toliko navduševali zanjo 
Obisk torej to nedeljo ni bil največji, to-
da tekmice — imenujmo jih tako zaradi 
tega, ker so bile vse primerno skrajšane 
—- so bile prav dobrodošle in skoraj edin-
stvene po nenavadnih izidih in tudi mo-
štvih. ki so jih pomagala ustvarjati. Sicer 
pa preidimo h kroniki. 

Dva turnirja tečeta od nedelje v izved-
bi prej omenjenih prirediteljev, prvi ali 
turnir A za mladino s štirimi in drugi ali 
turnir B za vset ostale s sedmimi udele-
ženci. štirje klubi so v tem tekmovanju 
zastopani z dvema enajstoricama v vsa-
kem turnirju, in sicer Vič, Žabjek, Mladika 
in Dopolavoro iz tobačne tovarne, razen 
njih pa so v turnirju velikih priglasili svo-
jo udeležbo še Korotan, Mars in Ljubljana. 
Organizatorji so načrt tekmovanja prire-
dili tako, da bo v štirih tednih končano 
vse, in sicer v turnirju A že po treh ko-
lih — igra se po enojnem sistemu na toč-
ke — v turnirju B pa v nedeljo 8. novem-
bra z obema finaloma  za določitev 1. do 
3. mesta. Propozicije so zelo preproste in 
treba bo samo naglo igrati in čim več 
zmagovati, pa bomo kmalu vedeli, kako je 
letos jeseni z nogometnimi silami v Ljub-
ljani. 

Nedeljski spored je bil razdeljen v dva 
dela; v dopoldanskem so se razgibali deč-
ki do 16. leta, popoldne od 13.30 dalje pa 
so se predstavili skoraj vsi naši nekdanji 
znanci z nogometnih terenov, med njimi 
kot najzanimivejša — SK Ljubljana Njen 
prvi start v tem domačem okolju je bil 
skoraj senzacionalen, vendar ne bi hoteli 
reči vnaprej, da med tekmeci tega tur-
nirja še ne bo naletela na enakovrednega 
nasprotnika. Moštva so že zdaj bolj ali 
manj brez treninga — ali je Ljubljana tu-
di njim enaka ali ne, je tajnost, ki je niti 
ne gre odkrivati — in so vsa daleč pod 
običajno formo.  Gotovo je, da bodo morala 
temeljito prijeti, če bodo hotela vsaj neko-
liko ogražati sigurne nade, s katerimi se 
je Ljubljana odpravila na pot do končne 
zmage to prvo nedeljo. 

O tekmah samih ne mislimo biti preveč 
fcerpni,  ne navsezadnje zato, ker smo tudi 
s prostorom za šport bolj v zadregi ka-
kor včasih. 

Dopoldne je ležala megla nad prvo mla-
dinsko tekmo, ki pa zaradi tega ni izgubi-
la na elanu in volji do zmage obeh prvih 
partnerjev na terenu. Dopolavoro iz tobač-
ne tovarne in Žabjak sta se po 50 minu-
tah igre razšla brez odločitve in brez gola 
(0:0). Sonce, ki je med tem pregnalo me-
gleno ogrinjalo, je že vse drugače razgi-
balo naslednji par, Vieane in Mladiko. 
Agilno moštvo, iz zapadnega predmestja, 
v katerem vzrašča v zadnjem' času cela 
vrsta nadebudnih preganjalcev okroglega 
usnja, je že do odmora pustilo nasprotnike 
s Kodeljevega za gol za seboj, potem pa je 
še povečalo naskok in dobilo svojo prvo 
igro s 3:0 (1:0). 

Popoldanski del sporeda so spet ©tvorili 
Vičani z enakimi z žabjeka. Tudi v tem 
srečanju so Markičevi ljubljenci imeli la-

hek posel s časovno najmlajšimi predstav-
niki ljubljanskega nogometa. Z 2:0 v do-
bro so pričeli drugo polovico igre in pove-
čali razliko do konca brez posebnega na-
prezanja na 6:0. 

V naslednji tekmi sta se sestala Mars 
in Dopolavoro iz tobačne tovarne (prej-
šnji SK Moste). Doberletova enajstorica — 
tudi on je bil v njej kot srednji napada-
lec — je zadela na precej trd oreh. Mo-
štvo iz tovarne se je predstavilo z mnogi-
mi novimi imeni, toda pri vsem tem se je 
držalo trdo in odločno, tako da so si ne-
kdanji kandidati za najboljše mesto med 
našimi klubi priborili komaj naskok ene-
ga samega gola. Po odmoru se je jreča 
nasmehnila drugam in Dopolavoristi s Tr-
žaške ceste so tudi spravili v mrežo svoj 
edini zgoditek. Bilo je pozneje še mnogo 
trenja in tekanja, toda izkupiček je ostal 
z izidom 1:1 razdeljen na dvoje. 

17  golov SK Ljubljane 
Tako se začne vsako pravo in veliko 

poročilo: 
Ljubljana: Rožič, Dekleva, Hassl, Lah 

II, Vari, Pelicon, Kroupa, Vodeb, Lah I, 
Bertoncelj I, Bakovnik. 

Korotan: Šimenc, Koleša, Podobnik, Ce-
rar, Boškin, Rezar J., Fujan, Guček, šker-
janc, Ecker, Rezar Fr. 

Sodnik: Makovec. Gledalcev nekaj sto. 
17 golov v 70 minutah ali toča strelov in 
zadetkov na rakovniška vrata. 

Ze teh nekaj podatkov pove marsikaj. 
Ljubljana mačka, Korotan miš.. . In do 
odmora še ni bilo tako porazno! »Samo« 
štirikrat je moral vratar Korotana pobi-
rati žogo za seboj, toda v reprizi se je 
moštvo slavne preteklosti razigralo kakor 
v najboljših časih — kadar je imelo pred 
seboj nasprotnika, ki ni mogel več do sa-
pe. Toda ne glede na to, in resnici na lju-
bo, so sprednje vrste belo-zelenih (to pot 
so bili čisto na novo modri) zaigrale res 
v velikem stilu. Leva stran napada ie res-
da nekoliko zaostajala, toda v celoti je ta 
kvintet premeteno in hitro valil napad za 
napadom na nasprotnikova vrata ter tudi 
pridno streljal iz vseh pozicij in zelo ne-
varno. Najuspešnejša pri tem sta bila 
Lah in Pepček. Obramba je imela malo 
posla in ga je opravila brez napora. Koro-
tanci so prišli na teren očitno nepriprav-
ljeni; ko so videli, kaj se jim obeta, so 
vrgli puško v koruzo, vendar je treba pri-
znati, da so se v ožji obrambi vztrajno 
borili do zadnjega. Njihov vratar je brez 
dvoma boljši, kakor smo ga videli v zad-
njih fazah  nedeljske tekme. Katastrofa,  s 
katero so začeli ta turnir, gotovo ni me-
rilo, po katerem bd bilo treba ocenjati nji-
hove nadaljnje nastope v tej konkurenci. 

Stanje v obeh turnirjih je po nedeljskem 
prvem kolu naslednje: 

Turnir A : 1. Vič, 2. Dopolavoro TT, S. 
žabjek, 4. Mladika. 

Turnir B: 1. Ljubljana, Z.  Vič, S. Mars, 
4. Dopolavoro TT, 5. Žabjek, 6. Korotan, 
7. Mladika. 

Tekmovanje se bo nadaljevalo prihodnjo 
nedeljo po naslednjem razporedu: 

v turnirju A: Dopolavoro TT — Mladi-
ka in žabjek — Vič ter v turnirju B: Do-
polavoro TT — žabjek, Mars — Vič in 
Mladika — Ljubljana. 

LIvorno vodi sam 
Po III. kolu prvenstvenih tekem v Italiji 

Ni ga treba zavidati, kdor je slučajno 
med onimi, ki mora napovedovati v na-
prej, kako se bodo končavale nogometne 
tekme po formi  moštev na papirju. Zdaj 
mislimo na one (seveda!) strokovnjake, ki 
so objavili prognoze za nedeljsko III. ko-
lo v italijanski nogometni diviziji A in 
prisegali skoraj, da bo Roma še dalje prva, 
da bo Torino komaj opravil z domačim ri-
valom, da bo rimski Lazi o tudi na gosto-
vanju v Bariju pokazal, da je iz Rima in 
podobnega še kaj. Nogomet je taka igra, 

da štejejo v najbolj važnih tekmah samo 
goli in točke — po zadnjem sodnikovem 
žvižgu. Evo, Kaj je prinesla tretja prven-
stvena nedelja po italijanskih terenih: 

Na lovu za prvo zmago je imela več sre-
če Fiorentina, ki je na domačih tleh od-
pravila novinca Vicenzo s 4:2. Za slednjo 
je to tretji zaporedni poraz in obenem ob-
sodba na osamljeno zadnje mesto brez 
točke. Roma je doma prepustila pol izku-
pička povprečnemu Milanu z izidom 1:1, 
za državnega prvaka neuspeh, ki ni bil »nn 
sporedu«. V Genovi je gostovala Venezia 
in si nakopala neprijetno čast, da je bna 
poražena z najvišjim izidom dneva 1:5. 
pravo senzacijo dneva je poskrbel Torino, 
ki je v lokalnem »derbvju« z Juvcntuson. 
z neivoumnim izidom o.2 zabe;?ži' prvi 
dve točki v svojo korist. Ediui, ki mu 
dozdaj nihče ni mogel ustaviti poti. ie 
Livorno, ki je v nedeljo pri sebi sprejel 
Ligurio in zase zapisal obe točki po ne-
oporečni zmagi 3:1. Milanska Ambrosiana 
je odrezala — vsaj glede točk — še bolje 
od soseda Milana; to pot je bila Atalanta, 
ki ji je morala odstopiti obe piki po tes-
nem 1:0. Novi kandidat iz Puglie Bari je 
imel predvčerajšnjim odlične goste — enaj-
storico Lazia iz Rima, toda mimo vssga 
jih je spremil na kolodvor praznih rok — 
po zmagi 2:1. Triestinci so se letos vrgli 
na remise, po možnosti brez golov povrhu: 
v nedeljo so si za to »zabavo« privoščili 
še enkrat Bologno (0:0). Zadeva ni ksr 
tako! 

Stanje točk v diviziji A je zdaj nasled-
nje: 1. Livorno 6, 2.—4. Genova, Ambro-
siana in Roma 5, 5. Bari 4, 6.—10. Bolo-
gna, Fiorentina, Lazio, Milan in Triestlna 
3, 11.-13. Torino, Atalanta in Juventus 
2, 14,—15. Venezia in Liguria 1, 16. VJ-
cenza brez točke. 

V diviziji B 
so se začeli spotikati drug za drugim tn 
gneča v prvih vrstah je zdaj še večja ka-
kor je bila že pred tednom dni. Vodilni 
Cremonese je prestal težko preizkušnjo v 
Padovi dovolj častno ln s polovičnim uspe-
hom, toda kljub temu je moral zaradi bolj-
še razlike golov odstopiti najboljše mesto 
drugemu (to pot Spezii). Z enakim števi-
lom točk se — vsaj do prihodnje nedelje 
— sonči na tretjem mestu Napol i. Na repu 
tabele sta ostala Siena in Pescara brez 
točke. 

Suha imena in številke lz m . kola v 
diviziji B so naslednje: 

Alessandria — Novara 0:0, Modena — 
Pro Patria 2:0, Brescia — Pisa 0:0, Anco-
nitana — Pescara 2:1, Spezia — Savona 
4:0, Padova — Cremonese 0:0, Udinese — 
Mater 3:1, Fanfulla  — Siena 8:1, Napoli 
— Palermo 3:1. 

Iz kopice tekem za točke v diviziji C 
navajamo samo iz skupine A naslednja dva 
uspeha naših najbližjih sosedov: Pro Go-
rizia — Mogliano 7:1 (na gostovanju) in 
Fiumana — Ponziana 4:0 (doma). 

Dve mednarodni tekmi 
Nemčija — Švica 5:3 (3:2) 

40.000 gledalcev v Bermi. Gostje ves čas 
v vodstvu. Odličen napadalni trio z Willi-
movskim na čelu, ki sam zabije štiri gole. 
Zmaga zaslužena kljub vztrajni švicarski 
obrambi in dobremu vratarju Bailabiu. 
španski sodnik Escartin. 

Zagreb — Munehen 8:2 (1:1). 8000 gle-
dalcev v Zagrebu. Dobra igra zagrebške 
enajstorice z edino slabim Muradorijem v 
napadu, ki ga po odmoru zamenja Kle-
ščič. Slednji zabije v tem delu dva gola, 
prvi je delo Wolfla. 

Rokometna mednarodna tekma med 
Nemčijo in Madžarsko v Budimpešti je 
prinesla gostom visoko zmago s 14:2. 

Med neodvisnimi si je v celotni oceni za-
služil največjo nagrado že prej vodilni 
ToccacelU. Dirka vsaj v prvem delu — de-
loma zaradi megle in hladnega zraka ni 
potekla najbolj zanimivo. 

Nase gledali V/ "U 

D R A M A 
Torek. 20. oktobra: ZAPRTO. 
Sreda, 21. oktobra ob 16.30 :VECNO MLA-

DA ŠALOMA Red Sreda. 
Četrtek, 22.: ob 16.30: šestero oseb išče 

avtorja. Red Premierski. 
Prihodnja dramska premiera bo v četr-

tek 22. t. m. za red Premierski. Uprizor-
jeno bo delo italijanskega akademika Lui-
gija Pirandella: »šestero oseb išče avtor-
ja«. Delo je bilo igrano že pred 15 leti in 
je doživelo nenavaden uspeh. Po notranji 
osnovi in zunanjem dogajanju je svojevrst-
no: dejanje se godi med skušnjo v gleda-
lišču in razkriva zakulisno življenje, jedro 
igre pa podaja konflikte,  Id nastajajo za-
radi nasprotij med subjektivno (realno) in 
objektivno (umetniško) resnico, ki je za 
vsakega posameznika drugačna. Delo je 
zrežiral prof.  šest. 

O P E R A 
Torek. 20. oktobra ob 16: SEVILJSKI 

BRIVEC. Red A 
Sreda. 21. oktobra ob 16: TRAVI ATA. 

Red B 
Četrtek, 22.: ob 16.: Gasparone. Red Če-

trtek. 
Cene od 24 lir navzdol. 

G. Rossini: »Seviljski brivec«. Buffo-
melodrama v štirih slikah. Libretto: Ster-
bini. Osebe: grof  Almaviva — Lipušček. 
Bartolo — Zupan, Rozina — Ivančičeva, 
Figaro — Janko, Basilio — Betetto, Fio-
rello — Dolničar, Berta — Stritarjeva, po-
veljnik straže — Anžlovar. Dirigent: D. 
Zebre, režija in scena: C. Debevec, zboro-
vodja: R. Simoniti. 

Nova zasedba VioJettine partije v »Vra-
viati«. V soboto bo pela partijo Violette 
Ivanka Ribičeva. S to partijo bo povečala 
ta pevka svoj obsežni repertoar na našem 
odru petih partij z novo, odgovorno in 
tehtno vlogo. V zadnjih letih je ponovno 
opozorila nase s svojo marljivostjo in teh-
nično zanesljivostjo v ustvarjanju partij. 
Vsekakor bo nastop ge. Ribičeve nova za-
nimivost v letošnji uprizoritvi »Traviate«. 

Radio L;nbl]a!î  
TOREK, 20. OKTOBRA 

7.30 Slovenska glasba. 8 Napoved časa 
— poročila v italijanščini. 12.20 Plošče. 
12.30 Poročila v slovenščini. 12.45 Komorna 
glasba. 13 Segnale orario — Giornale ra-
dio. 12.10 Pet minut gospoda X. 13.15 Po-
ročilo Vrhovnega Poveljstva Oboroženih 
Sil v slovenščini. 13.20 Plesi iz vseh časov 
— vodi dirigent Petralia. 14 Poročila v 
italijanščini. 14.15 Koncert radijskega or-
kestra, vodi dirigent D. M. Šijanec — 
Lahka glasba. 14.45 Poročila v slovenščini 
17.15 Koncert Dua Bonisconti-Salerno. 
19.30 Poročila v slovenščini. 19.45 Valček. 
20 Napoved časa — poročila v italijanščini. 
20.20 Komentar dnevnih dogodkov v slo-
venščini. 20.30 Vojaške pesmi. 20.45 Lirična 
prireditev družbe EIAR: La Gioconda — 
glasba — PonchielLi — V odmorih; Pogo-
vor s Slovenci — A. Nicotera. Zanimivosti 
v slovenščini. Poročila v italijanščini 

s— Vožnja po Lombardijl, zadnja dirka 
za letošnjo vojno vožnjo po Italiji, ki je 
bila v soboto po 184 km dolgi progi po ce-
stah Lombardije s startom in ciljem v MI-
lanu, se je končala z nekaterimi presene-
čenji. Na dirki je zmagal manj favorizi-
rani Bini s časom 5:06.03 (s povprečno hi-
trostjo 36.073 km na uro), na drugo me-
sto pa je prišel Bartall, ki je obenem do-
bil največje število točk za skupno oceno in 
posadil favorita  Favallija na drugo mesto. 

fj||f§|f§ 

Zahvala 
Vsem, ki ste na kakršen koli način počastili spomin našega ljubega očeta, 

gospoda 

JELNIKAR ANTONA 
izrekamo našo Iskreno srčno zahvalo. 

Maša zadušnica bo v torek, dne 20. oktobra t. 1. ob 7. uri zjutraj v cerkvi 
Marijinega Oznanjenja. 

MALI OGLASI 
Kdor 166« službo plača m vsako besedo 
L —.30, za drž. ln prov. takso —.60, n da-
janje naslova ali šifro  L 2.—. Najmanj® 
Iznos za te oglase Je I. 7.—. — Za ženltve 
ln dopisovanja Je plačati za vsako besedo 
L 1.—, za vse druge oglase L —.60 za be-
sedo. za dri. In prov. takso —-60. aa daja-
nje naslova ali šifro  L 3.—. Najmanjši 

t zri o« za te oglase Je 1» 10.—. 

Iščem dojiljo 
ki 01 ona pripravljena 
ltl v Plrenzo z otrokom. 
Plača dobra. Obrniti se 
na Dečjl dom v Ljub-
ljani. 13975-1 

Služkinjo 
prvovrstno t dohro in stalno 
službo k dvema osebama 
iščem. Dobra spričevala. Na-
stop takoj. Naslov v vseh po-
slov. Jutra 14205-1 

- ; * : * t"'.. • -j; Vi; . J. . ' ; k. v-/'i. . •.. 

Postrežnico 
pri Krištofu  za nekaj ur 
dnevno, iščem, plača 250 — 
brez hrane. Naslov v v*eh 
posl. Jutra. 14311-1 

Pisarniško moč 
začetnico. zmožno knjigovod-
stva. po možnosti i znanjem 
italijanščine sprejmemo. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra pod 
•Industrija«. 14213-1 

Mlado dekle 
išče mesto varuhinje. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod »Do-
brosrčna in poštena«. 14206-2 

Dekle 
pridno, pošteno, ki samostojno 
kuha. ljubiteljica otrok, išče 
s'užbo. Ponudbe na oprl. odd. 
Jutra pod »Pri dobri dru-
žini.c 14215-2 

Več oleandrov 
in dve visoki lepi palmi pro-
«m. Mimi Cesar, Gosposvetska 
10-1. 14201-tj 

Umetnine 
200 let staro sliko Kristusa v 
olju, Bled. olje, delo pok. 
župnika Pustu vrha in leno 
francosko  umetnin'" v o'ju 
prodam. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Cmetnine«. 11208-6 

Železen štedilnik 
in različne peči 

zelo ugodno naprodaj. »Mer-
kur«, Puharjeva ulica št. 6. 

14220-5 

Več vinskih sodov 
enkrat rabljenih po ca. 700 
litrov in nekaj molih sodov 
od paradižnikov prodam. Ogled 
Kolodvorska ul. 3. 142:9-6 

Kupimo stare bici-
kelj-gume, biciklje 
in motorna kolesa. 
Merkur, Puharjeva 6. 

14222 7 

Otroški voziček, 
globok, malo rabljen, kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Novejša oblika«. 

142C1-7 

Zelo lepa 
samska soba 

s foteliem  in kaučem napro-
daj Event. se 

Kauč in fotelji 
prodajo postbe. Naslov v 
vseh ' posl. Jutra. 14221-12 

Veliki atlant 
»Andrees Handatlas«, 8. 
Izdala lz leta 1930.. z 231 
glavnimi ln 211 postran-
skimi zemljevidi ln po-
sebnim krajevnim kaza-
lom (644 strani), zelo 
dobro ohranjen, priroč-
na knjiga za znanstve-
nike, veletrgovce. izvoz-
nike in velike hotele, 
lep okras salonske mize, 
po primerni ceni napro-
daj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Atlant<. 

13986-8 

Langenscheidta 
(učno knjigo) velikega. De 
prestaro izdajo, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra pod 
»Veliki Langenscheidt«. 

14235-8 

Neparcelirano 
zemljišče 

ugodno za gramozno jamo ca. 
4̂KJ0 kv. m se ugodno proda. 
Naslov v veeb posl. Jutra. 

14217-30 

gazsaag 
Dvosob. stanovanje 
v centru mesta iščem 
proti nagradi 500 lir. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Nagrada«. 

13979-21a 

Izgubljeno 
Ženska urca 

niklasta, se je izgubila v ne. 
deljo okoli Maarijinega trga 
po osmi uri zjutraj. Pošten 
najditelj naj jo vrne proti na-
gradi v upravi Jutri 

14207-38 

Zlata dolga zaponka 
se je izgubila od Mirja do 
mlekarne Rot cê ta 29. okto-
bre. Ker je drag spomin, se 
prosi vrnitve proti naorad'.. od-
da se v upravi Jutra ali na 
policiji. 14209-28 

Damska siva 
usnjena rokavica 

se je izgubila. Najditelj se 
naproša, da jo izroči proti na-
gradi v ogl. odd. Jutra. 

14210.28 

Šestilo 
sem izgubil od b^žiimkke 
gimnazije do banovine. Od-
dajte ga šol. slugi za M!a-
dena P. 14223-28 

Gospodje, pozor! 
Kiobučarna »Pajk« vara 
strokovnjaško o č i s t i , 
preoblikuje ln prebarva 
klobuke vseh vrst po 
nizkih cenah. Lastna de-
lavnica. — Se priporoča 
Rudolf  Pa J k. Sv. Petra 
cesta 38. J-158-M-30 

Ljubljana, dne 19. oktobra 1942. 

ŽALUJOČI OSTALI 

P. G. Wodehouse: 

Krznen daniski 
črn opusom ovratnik, 
še dobro ohranjen, pro-
dam za 150 lir. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 14065-13 

Nakazilo 
za. krompir se je našlo, dobi 
se v ogl. odd. Jutra. 14212-31 

Voz korenja 
nnproiaj. Vpra.ia.ie Streliška 
ulica 32-. 14214-33 

Boljše znamke 
Avstrije. Lichrensteina, Luxen-
burga in Jugoslavije kupim. 
Ponudbe vsak dan od 10. do 
14. ure. Novi trg 1-11, desno. 

14216-39 

Humorističen roman 
»Da, če si tako prijazen. Ko ga zbudiš, ga skušaj 

spraviti, kamor ti je bolj po godu, in se takoj vrni 
k meni. Povedati ti imam še marsikaj.« 

Ko ga je stresla krepka roka, je zaspane odprl 
oči in se dal, čeprav še ni bil docela svoje pameti, 
odvesti iz pisarne gospoda Pynsenta in po hodniku 
v sobo, kjer je Samuel »deloval« za tvrdko. Tukaj 
je služno sedel v drug naslanjač in neutegoma spet 
zadremal. Sam ga je prepustil njegovemu blažen-
stvu in stekel nazaj k stricu. Ko je stopil v sobo, 
ga je našel pri oknu, zamišljeno zročega na cesto. 

»Sedi, Sam«, je rekel stric in se obrnil k njemu. 
Sam je sedel. 
»Zelo žal mi je, stric, da se je vse to zgodilo . . . « 

je začel. 
»Vse to kaj?« 
»Ta reč, ki ste jo videli, ko ste prišli.« 
»A, da . . . Res je. Kaj si prav za prav delal, za 

Boga?« 
»Špike Murphy je tekmoval z nekim fantom  od 

tvrdke v spodnjem nadstropju. Šlo je za to, kateri 
bo močneje brcal v zid.« 

»In mu je uspelo?« 
»Da.« 
»Vrl dečko,»« je pohvalno dejal gospod Pynsent. 

»In tekmo si priredil ti, kaj ne?« 
»Da. Jaz, če naj po pravici povem.« 

»Izvrstno Komaj tri mesece si pri meni, pa se ti 
je že posrečilo izpriditi najboljše moči iz vseh new-
yorških pisarn.« 

»O, stric!« je z očitajočim glasom odvrnil Sam. 
»Docela,« je gospod Pynsent dodal. »In mimo tega 

te že vsi fantje  iz teh pisarn kličejo s krstnim ime-
nom.« 

»Da, res,« je vzdihnil Sam. »Tisočkrat sem jih 
prosil, da nikar, a kaj, ko imajo trie butice. Ne 
morejo se odvaditi.« 

»Minulo sredo sem te zalotil, ko si poljubljal mojo 
stenografko.« 

»Strašno jo je glava bolela... ubožico.c 
»Gospod Ellaby mi poroča, da je tvoje delo za 

tvrdko prava nesreča.« Nastal je precej dolg molk. 
»Angleške javne šole so vsemu pokolenju v preklet-
stvo!« je s koncem ustnic zamišljeno končal gospod 
Pynsent. 

Tuj človek ne bi bil našel v zadnjem stavku nič 
kajsi zdrave pameti, a Sam je razumel njegov po-
men. Znal ga je vzeti za to, kar je bil vreden... 
Nekaj slabega se je obetalo. 

»Daj, Sam, povej mi, ali so te naučili v Wrykynu 
še česa drugega razen nogometa?« 

»Česa neki, za Boga?« 
»O, da . . . stric.« 
»Mnogo koristnih reči...« 
»Pokazal nisi še nobene. Zakaj te je mati poslala 

k meni, namesto da bi te vtaknila v kako trgovsko 
šolo, mi res ne gre v glavo.« 

»I nu, stric... Toliko drži, da je moj oče dobro 
mislil...« 

Sam je mahoma utihnil. Spomnil se je bil, da stric 
Pynsant ne goji kdo ve kako nežnih čuvstev do 
Anthonyja Shotterja, ker misli (in morda ne po kri-
vici), da je Samova, zdaj že pokojna mati storila 
s tem, da je vzela tega ljubeznivega, hkratu pa 
izgubljenega človeka za moža, neodpustljivo neum-
nost. 

»Tvoj oče... lepo priporočilo zate...« je gospod 
Pynsent suho zamrmral. 

Sam ni vedel kaj odgovoriti. 
»V mnogih ozirih si mu močno podoben,« je stric 

neusmiljeno nadaljeval. 
Sam je pogoltnil tudi to pilulo, ne da bi črhnil. 

Očitno je bil danes nesrečen dan, a kaj, ko si ni 
mogel pomagati. 

»Vkljub vsemu te imam rad in ti hočem dobro, 
Sam,« je po kratkem premolku nadaljeval gospod 
Pynsent. 

»Tudi jaz vas imam rad, striček,« je mladi člo-
vek iskreno odvrnil. »Ce pomislim na vse, kar ste 
storili zame.. .< * 

»Ali,« mu je segel gospod Pynsent v besedo, »zdi 
se mi, da bi te imel še rajši, če bi te videl tri tisoč 
milj daleč od pisarn Pynsentove uvozne in izvozne 
družbe. Ločiti se morava, Sam,« je končal s svojim 
običajnim, vljudnim glasom, »in to takoj.« 

»To je zame velika žalost, stric...« 
»Zame pa sreča.« 
Nastal je kratek molk. Sam se je že obračal 

proti vratom, misleč, da je razgovor končan ^tric 
ga je zadržal. 

Opremljena soba 
s posebnim vhodom v centru 
mesta se odda takoj ali s 1. 
nov. Tyrševa 15, desno II. 
nadstT., Jakše. ie8-i3 

»Počakaj še malo,« je rekel. »Daj, da ti razlo-
žim, kakšne načrte imam za tvojo prihodnost.« 

Sam je bil prijetno presenečen. Nikoli ni prisojal 
stricu Pynsentu, da bi mu bilo resno mar ro gove 
prihodnosti. 

Načrte imate zame, stric?« je vprašal. 
»Da. Stvar je docela urejena.« 
»To je pa res lepo!« je veselo rekel Sam. »Mislil 

sem že, da me hočete vreči na cesto...« 
»Se morda spominjaš, da si na neki pojedini • 

moji hiši srečal lorda Tilburyja iz Londona?« 
Sam se je spominjal. Njegovo lordstvo ga je bilo 

odvedlo v kot sobane in se dobršne pol ure razgo-
varjalo z njim. 

»Lord Tilbury je lastnik .Mammoth Publishing 
Company', ki izdaja veliko število dnevnikov in te-
denskih revij.« 

Sam je to vedel. Takratni razgovor lorda Tilbury-
ja je bil skoraj izključno avtobiografskega  značaja. 

»Nu,« je gospod Pynsent nadaljeval, rihodnjo 
soboto se z ,Mauretanio' vrne na Angleško. . . In ti 
pojdeš z njim.« 

»A?« 
»Ponudil mi je, da te nastavi vsvojem podjetju,« je 
»Ponudil mi je, da te nastavi v svojem podjetju,« 

je stric pojasnil. 
»Ali,« se je Sam boječe uprl, »saj nimam niti 

pojma o časnikarstvu.« 
»Pojma nimaš sploh o ničemer,« mu je gospod 

Pynsent ljubeznivo zabrusil. »To je pač dobiček 
pouka v angleških šolah. Vsekako se pri lordu Til-
buryju ne moreš slabše obnesti, nego si se pri meni. 

Urejuje: Davorin Ravljen — Izdaja za i norčij »Jutra«: Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran — Za inseratni del je odgovoren: Ljubomir Volčič — Vsi v Ljubljani 


